
 97 اسفند 3 آورندگان آزمون  پديد
رياضي يازدهم سال

طراحان  
 نام طراحان نام درس

 - الهـام محمـدي   - كـاظم كـاظمي   - نـژاد  سيدجمال طباطبايي - مريم شميراني-محمدرضا زرسنج-مقدمابراهيم رضايي-عبدالحميد رزاقي-محسن اصغري  )2( و نگارش فارسي
 مرتضي منشاري-سيدمحمدعلي مرتضوي

فاطمه منصورخاكي - محمدرضا سوري - حسين رضايي - بهزاد جهانبخش - ابراهيم احمدي - درويشعلي ابراهيمي  )2(عربي زبان قرآن 
فيروز نژادنجف - محمد مقدم - كبير مرتضي محسني - وحيده كاغذي - بقا محمد رضايي  )2(دين و زندگي 
جواد مؤمني - مهدي محمدي - ي شكوهيعل - ميرحسين زاهدي - نصرآبادي محمد رحيمي  )2(زبان انگليسي 

 - سـيدعادل حسـيني   - محمدرضـا توجـه   - فرزانـه پورعليرضـا - محمدرضـا ابراهيمـي  -محمدمصطفي ابراهيمـي-سيدمحمدصالح ارشاد-اميرحسين افشار   )1( حسابان
    ناهوك حسن نصرتي - پور امين قربانعلي-اصغري عزيزاالله علي - محمدحسين صابري-علي شهرابي-نياشروين سياح-ياسين سپهر-اميرهوشنگ خمسه

مداحي  سيدسروش كريمي - فرشاد فرامرزي - آبادي علي فتح - محمد خندان - سيدعادل حسيني - اميرحسين ابومحبوب  ) 2(هندسه 
علوي  مرتضي فهيم - اصغري عزيزاالله علي - پور ندا صالح - ياسين سپهر - علي بهرمندپور - علي ارجمند - اميرحسين ابومحبوب  آمار و احتمال

 - مـداحي  سيدسـروش كريمـي   - مصـطفي كيـاني   - اميـر سـتارزاده   - كفـش حميد زريـن-فرشيد رسولي-بيتا خورشيد-فردخسرو ارغواني-بابك اسلامي  ) 2(فيزيك 
 غلامرضا محبي-محمدحسين معززيان-سعيد منبري-عرفان مختارپور

 -زواره رسـول عابـديني   -كوكنـده  حسـن رحمتـي   -صـادق درتوميـان  -عليمحمـديموسي خياط-نژادايمان حسين-زادهبهزاد تقي-زاده بيژن باغبان  )2(شيمي 
     دهكردي  سيدرحيم هاشمي -امين نوروزي -علي مؤيدي-شهرزاد معرفت-مهدي محمدي-نژادمحمد فلاح-زوارهمحمد عظيميان

 مسئولين درس و ويراستاران ،گزينشگران  
مسئول درس   ستاريويراگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس

 مستندسازي
الناز معتمدي  مرتضي منشاري -مريم شميراني  الهام محمدي  الهام محمدي  )2(و نگارش فارسي 

   -ضويسيدمحمدعلي مرت -درويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  )2(عربي زبان قرآن 
ليلا ايزدي  پور اسماعيل يونس

آرزو بالازاده  سيداحسان هندي - صالح احصائي  حامد دوراني  حامد دوراني  )2(دين و زندگي 
پيشه فاطمه فلاحت  عبدالرشيد شفيعي جواد مؤمني جواد مؤمني  )2(زبان انگليسي 

   - نديمهرداد ملو -كفش  حميد زرين  فروشان ايمان چيني  علي شهرابي  )1(حسابان 
سميه اسكندري   سيدعادل حسيني -مداحي سيدسروش كريمي

   - سيدعادل حسيني -مهرداد ملوندي   سينا محمدپور  محمد خندان  )2(هندسه 
فرزانه خاكپاش مداحي سيدسروش كريمي

  - سيدعادل حسيني -مهرداد ملوندي   اميرحسين ابومحبوب  سيدوحيد ذوالفقاري  آمار و احتمال
فرزانه خاكپاش  علي ارجمند -حيمدا سيدسروش كريمي

   -بابك اسلامي - كفش حميد زرين  فروشان ايمان چيني  سعيد منبري  ) 2(فيزيك 
آتنه اسفندياري مداحي سيدسروش كريمي

الهه شهبازي  نژاد محمدسعيد رشيدي -ميلاد كرمي  -محمدي  محبوبه بيك  نژاد ايمان حسين  نژاد ايمان حسين  )2( شيمي

 گروه فني و توليد  
)عمومي(سيدمحمدعلي مرتضوي  -)اختصاصي( معصومه عليزاده مدير گروه

)عمومي(معصومه شاعري  -)اختصاصي( فرزانه پورعليرضا  مسئولين دفترچه

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
مريم صالحي:گروهمدير

)عمومي(ليلا ايزدي  -)صاصياخت(الهه شهبازي:مسئولين دفترچه
ياريفاطمه علي-زادهااللهفرزانه فتح آرايينگاري و صفحه حروف

عليرضا سعدآبادي نظارت چاپ

)وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم

.
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)الهام محمدي(  - 1

منسوب به روح، معنوي، : روحاني/ بخش تيامله روي زخم گذارند، اكهر دارويي : مرهم

  پيمان، عهد: بيعت/ هانكاركنند: منكر/ ملكوتي

)نامه واژهلغت، ، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)الهام محمدي(  - 2

نده باشند و در آن جا كَ آن را درست و يك فندي كهانبان، خيك، پوست گوس: مشك

  رها شدن، نجات يافتن: رستن./ ماست و آب نگه دارند

)نامه واژه، لغت، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)الهام محمدي(    - 3

  .است» خطركنندگان«املاي صحيح كلمه 

)88صفحة ، املا، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(    - 4

  .است» قالب«املاي صحيح كلمه 

)95، صفحة املا، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)عبدالحميد رزاقي(    - 5

.صفت بياني فاعلي است »بينا«كه  »ديدة بينا«

هاي ديگر تشريح گزينه

.ندارد وجود بيت اصلاً تركيب وصفي در اين: »1«گزينة 

.است صفت شمارشي »اول«صفت عالي و  »ترين خوش«: »2«گزينة 

.صفت شمارشي است »اول«: »4«گزينة 

)94زبان فارسي، صفحة ، 2فارسي (

)مريم شميراني(    - 6

مفعول : خاكساري

هاي ديگر تشريح گزينه

)مسند(شود  نامدار: »1« گزينة

)اليه مضاف( ما نةكي يب سينة: »2«گزينة 

)مفعول(به مسلمان ننموديم ) را( زخم: »4« گزينة

)89صفحة مشابه فارسي،  زبان، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)عبدالحميد رزاقي(    - 7

  )5(زيبا، گريان، آموزگار، رها  ،گوينده: صفت فاعلي

  )3( خوردني، پوشيدني، ديدني: ت لياقتصف

  )5(سماني، كودكانه، سيمينه، بچگانه ايراني، ج: صفت نسبي

  برگزيده : صفت مفعولي

  ديوان، سيما : ايي كه صفت نيستنده واژه

)94زبان فارسي، صفحة ، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(    - 8

صفت مفعولي: »بستهژنده پيلانِ «

هاي ديگر تشريح گزينه

فعل ←اند  ها تنگ بسته ميان: »1«گزينة 

فعل ← ].است[بر ميان كمر بسته تو يوسف به بندگي : »2«گزينة 

مسند ← …) شد(بستة جاويد بماند  ]او[: »4«گزينة 

)94، صفحة زبان فارسي، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(    - 9

 .اند ام، عطار، باباافضل، مولوي سرايندگان نامدار رباعيخي

  )89، تاريخ ادبيات، صفحة 2فارسي (

----------------------------------------------  

)لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(     -10

 /» شكفتن دهـان « و» خون خوردن«: كنايه): ب/ شكفتن گل زميني تا آسمان: اغراق): ج

  .سروي كه بر يك پا ايستاده است: استعاره): د/ دوستدست و : همسانجناس نا): الف

)، آرايه، تركيبي2فارسي (

)2( و نگارش فارسي

.
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)شيراز -محمدرضا زرسنج(     -11

بـه زنـده«: »ب«بيـت  ./ د سـرو اسـت  نسروبالا يعني كسي كه قدش مان: »الف«بيت 

 »آفتاب«: »د«بيت / تلميح» .اشاره شده است) ع(كردن مرده از سوي حضرت عيسي 

جنـاسبنـابراين  اسـت؛  » حبوبم«دوم، استعاره از » آفتاب«ل به معني خورشيد و او

  .گردد محسوب مي

  .حسن تعليل ندارد: »ج«بيت 

)تركيبي، آرايه، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(     -12

/ خجلت فلـك : تشخيص و استعاره/ »خون و خوان«: جناس/ ، فلك)دنيا(خاك : تضاد

  .تنها چيزي كه در خاك است، خون است: اغراق

  )تركيبي، آرايه، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(     -13

گذشتن از هستي خود و ترك تعلقات، موجب وصال و پيوسـتن: مفهوم ابيات مرتبط

.شود به محبوب ازلي مي

.شود تواضع و خاكساري موجب وصال مي: »1«بيت گزينة  مفهوم

)88مشابه صفحة ، مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(     -14

. اشاره شده اسـت ) عج(، به ظهور امام زمان »3«در هر دو بيت صورت سؤال و گزينة 

است و) عج(امام زمان  ديدنانگر شوق و اشتياق براي ، بي»2و  1« هاي گزينهمفهوم 

».در هر قدمِ طلبِ او، به خود مشغولم« :آمده است »4«در گزينة 

  )97صفحة ، مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(     -15

)مريث نكوهش بي( .ثمري موجب شرمساري است بي: مفهوم بيت صورت سؤال

حاصـل و ثمـرة زنـدگي چيـزي جـز حسـرت و پشـيماني و: »2«مفهوم بيت گزينة 

.افسوس خوردن نيست

يرثم ستايش بي: »4و  3، 1«هاي  گزينه: صورت سؤالمقابل بيت  مفهوم

)89صفحة ، مفهوم، 2فارسي (

)اردبيل -مرتضي منشاري(     -16

يدان اسـت كـه ازسؤال بيانگر جانبـازي و شـهادت عاشـقانة شـه     صورت مفهوم بيت
وبـه شـور   » 2«در گزينـة  . شود نيز همين مفهوم دريافت مي» 4و  3، 1«هاي  گزينه

.هيجان رزمندگانِ عاشق و وقوع اتفاقي تازه اشاره شده است

)92مفهوم، صفحة ، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)نژاد سيدجمال طباطبايي(   -17

 »4«عاشق محرم اسرار محبوب معرفي شده است، ولي در گزينة » 3و  2، 1«ي  اه در گزينه
.اين رازداري عارفانه مشهود نيست

  )96 صفحةمفهوم، ، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(     -18

رتوصيه به سكوت و خاموشي د: »4«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و بيت گزينة 
.است راه عشق

)93مفهوم، صفحة ، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)الهام محمدي(     -19

شــهيدان راه حــق از همــة تعلقــات و«: مفهــوم بيــت صــورت ســؤال چنــين اســت 
هواي نفـس تـو«: گويد مي» 2«اما بيت گزينة » .هاي دنيوي رها شده بودند وابستگي

جهل وجودت را فراگرفته است و دلت را سياهي كفر تصرف كـرده بر تو غالب شده و
».است

هاي ديگر تشريح گزينه

.نابودي نفس در نزد سالكان حقيقي كاري كوچك است: »1«گزينة 

طوركه كودك خرما دوسـت توجه به نفس خلاف نظر عالمان است همان: »3«گزينة 
.شود دارد اما طبيب مانع خوردن آن مي

.برو  عقل و خردت را نابود كن و نفس را از بين ببر: »4«گزينة 

)88صفحة ، مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(     -20

.، پذيرش بلا و خطر در راه عشق است»1«مفهوم بيت صورت سؤال و بيت گزينة 

هاي ديگر تشريح گزينه

كه هر شاخه گـل ذار در گلزار براي عاشق آزاردهنده است زيراگشت و گ: »2« گزينة 
.گردد موجب اذيت او مي

تو مرد عشق نيستي چون نه نيروي گـريختن داري و نـه طاقـت! سعدي: »3«  گزينة
.صبر كردن

.آيد بر جان عاشق فرود ميمانند تيري كه است عشق معشوق : »4«گزينة 

)96، صفحة مفهوم، 2فارسي (

.
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)ويشعلي ابراهيميدر(-21
پروا كنيد،: »اتقّوا«/ ايد  ايمان آورده: »آمنوا«/ اي كساني كه : »الّذينَ يا أيها«

سـخني درسـت و: »قَولاً سديداً«/ بگوييد : »قولوا«/ از خدا : »االلهَ«/ بترسيد 
استوار

هاي ديگر تشريح گزينه
.اند نادرست» سخناني -داريد «: »1«گزينة 
.اند نادرست» گويند مي -ترسند مي -اند آورده -نآ«: »2«گزينة 
.است  نادرست» سخناني«: »4«گزينة 

)ترجمه(
---------------------------------------------- 

)بوشهر -ابراهيم احمدي (-22
فعلـي كـه اسـم نكـره را توصـيف(فعـل مضـارع   + اسم نكـره  + فعل ماضي 

ماضي استمراري): كند مي
»فرهنـگ لغتـي، :»معجـمٍ « /گشـتم   …دنبـال  جو كـردم،  و جست: »بحثت

/  هـا   متون، مـتن : »النصوص«/  كرد مرا كمك مي: »ييساعدن«/ اي نامه واژه
 هدفم: »يغايت«/ رساندْ  مي: »ييوصلن«

)ترجمه(
----------------------------------------------

)نهاوند -محمدرضا سوري(-23
هاي ديگر تشريح گزينه

.ننازي: نبايد بنازي/ شنونده : ات شنونده/ كلامي نرم : نرمي: »1«ينة گز
: لبـاس / اضـافه اسـت   »را« -)مجهـول (قـانع شـود   : قـانع كنـي  : »2«گزينة 
.مباهات نكني: مباهات نكن/ هايت لباس

افتخار نكني: افتخار نكن/ كلامي نرم: به آرامي: »3«گزينة 
)ترجمه(

---------------------------------------------- 

)قائمشهر -بهزاد جهانبخش(-24
ترجمـه» تـر «اسم تفضيل است كه بايد بـا پسـوند   » أحسن«در اين گزينه، 

.شود
)ترجمه(
---------------------------------------------- 

)فاطمه منصورخاكي(-25
دت  (ماضي استمراري = فعل مضارع +  ماضيفعل  يـاري=  يسـاعدني + وجـ
)كرد مي

هاي ديگر تشريح گزينه
= قـَد رأيتـُه  + اشـتَريَت  (ماضي بعيد = فعل ماضي + فعل ماضي : »2«گزينة 
)ودمديده ب
+ افُـَتِّش  ( يا اخباري التزامي مضارع= ضارع مفعل + فعل مضارع : »3«گزينة 

)كاهش دهد= نقْصتَ
لَ  +يجبِ (مضارع التزامي = فعل مضارع + فعل مضارع : »4«گزينة  =أنْ يعمـ

)عمل كند
)انواع جملات(

)فاطمه منصورخاكي(-26

و بيـت!) همانا انسان زير زبانش پنهان است(ترجمة حديث در صورت سؤال 
اند و به ايـن نكتـه اشـاره دارنـد كـه سـخن هر دو به يك مفهوم» 1«گزينة 

.گفتن انسان نشانگر و معرفّ شخصيت و درون اوست
)مفهوم(

---------------------------------------------- 

)فاطمه منصورخاكي(-27

و!) ترسـي، سـخن نگـو    در مورد آنچه از تكذيبش مـي (حديث صورت سؤال 
!)گويي بياموزيد گفتن، راست  پيش از سخن(آمده » 2«حديثي كه در گزينة 

خواهيم بگـوييم هر دو به مفهوم مطمئن شدن از راستي سخني است كه مي
.دروغگويي بپرهيزيمكه بايد از  و اين

هاي ديگر تشريح گزينه

.مفهوم بيت، فاش شدن سخن دروغ است: »1«گزينة 

.ثمر است بيت اشاره به اين نكته دارد كه هر چيز غيرحقيقي بي: »3«گزينة 

مفهوم حديث اين است كه راسـتگويي، بزرگـي و دروغ، پسـتي: »4«گزينة 
.است

)مفهوم(

---------------------------------------------- 

)فاطمه منصورخاكي(-28

.باشد مي» تدَخُّل«فعل ماضي است و مصدر آن » تدَخَّلَ«
)مفهوم(

---------------------------------------------- 

)درويشعلي ابراهيمي(-29

،را در جـاي خـالي بگـذاريم   » شـود  نميشناخته : لا يعرف«اگر فعل مجهول 
گويـد، قـدرش شـناخته كسي كـه سـخن نمـي   (: جمله كامل و درست است

.ها براي جاي خالي مناسب نيستند ساير گزينه!). شود نمي
)مفهوم(

---------------------------------------------- 

)فاطمه منصورخاكي(-30

، بنـابراين بـا هـمهسـتند هـر سـه حيـوان    » اسـب  -سگ  –روباه «كلمات 
.هماهنگ هستند

ديگر هاي گزينهتشريح 

باغ -گل  – جشن: »1«زينة گ

شلوار -سر  –دست : »3« گزينة

دوست -معلّم  –كشاورز : »4«گزينة 
)مفهوم(

)2(زبان قرآن  عربي

.
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)حسين رضايي(-31
، چنين مفهومي از متن»!نيكي آن است كه در نهان همانند آشكار عمل كني«

.شود استنباط نمي
هاي ديگر تشريح گزينه

.اين مفهوم صحيح است» تعُرفَوا كلمّوات«با توجه به عبارت : »1« گزينة
اعلم بأنّ العاقل يحفظ لسانه امام الناس حقاً«با توجه به عبارت : »2« گزينة

.اين مفهوم صحيح است» …و 
چنين و هم» لا يلقي الكلام إلقاء لا تفكّر فيه«با توجه به عبارت  :»3« زينةگ

)بدرك مطل(  .قبل، اين مفهوم صحيح است گزينةعبارت 
----------------------------------------------  

   )حسين رضايي(-32

موضوع با مرتبط و مناسب» !پوزش نزد مردمان بزرگوار پذيرفته شده است«
.متن نيست
هاي ديگر تشريح گزينه

أن«با توجه به عبـارت  » !كننده را دوست ندارد انسان، سرزنش«: »1«گزينة 
.صحيح است» …تهم لكي عند مجالسلا نلوم الأصدقاء 

تكلّمـوا« با توجه به عبـارت » !آدمي در زير زبانش پنهان است«: »2«گزينة 
.صحيح است» تُعرفَوا
لا«با توجه به عبارت » !رويي بهتر از دست و دلبازي است گشاده: »4«گزينة 

)درك مطلب(  .صحيح است» بمساعدة مادية …تنَسْ أن تهدي 
----------------------------------------------  

  )حسين رضايي(-33
.سخني بيان نشده است  كردن از حرص و طمع،  در مورد دوري  در متن،

)درك مطلب(
----------------------------------------------  

)حسين رضايي(-34
.است» آداب سخن گفتن«براي متن،  ترينِ عنوان مناسب

: ها ترجمة ساير گزينه
»نيكوكار نشين دن، فكر كردن و همشتاب كر«

)درك مطلب(
---------------------------------------------- 

)حسين رضايي(-35
.فعل امر است و مجهول نيست» انُظُْرْ«

)تحليل صرفي و محل اعرابي(

)قائمشهر -بهزاد جهانبخش( -36

»َبا است كه بايد) ها همكلاسي(» زملاء«جملة وصفيه براي » قد كتَب

).قدَ كتَبَوا( .در جنس و عدد مطابقت كند» زملاء«
)قواعد اسم(

---------------------------------------------- 

)حسين رضايي(-37

.جملة وصفيه: نعرفهملا  /اسم نكره و موصوف: أشخْاصٍ

هاي ديگر تشريح گزينه

جوداي و اسم نكره است، ولي دنبالش جملة وصفيه: طريقةً :»1« گزينة

.ندارد

اسم نكره است، ولي موصوف نيست، چون فعل بعدش: كثيراً :»3« گزينة

.جواب شرط است

.اي وجود ندارد اسم نكره است، ولي دنبالش جملةوصفيه: عاملاً :»4« گزينة
)قواعد اسم(

---------------------------------------------- 

)راهيميدرويشعلي اب(-38

خواهد و تنها در صورت سؤال، عبارتي كه فاعل در آن توصيف شده را مي

براي توصيف فاعل به كار رفته) …يجلس (اي  است كه جمله» 1«گزينة 

 .است

هاي ديگر تشريح گزينه

.توصيف شده است» كبير«اسمي مجرور است كه با » صف«: »2«گزينة 

.توصيف شده است) سياحاً(در اين گزينه، مفعول : »3«گزينة 

.در اين گزينه، صفت وجود ندارد: »4«گزينة 
)قواعد اسم(

---------------------------------------------- 

)فاطمه منصورخاكي(-39

.اليه است مضاف » الكلامِ«
)تحليل صرفي و محل اعرابي(

---------------------------------------------- 

)قائمشهر -انبخشبهزاد جه( -40

هاي ين گزينهابراي ايجاد جملة وصفيه بايد از اسم نكره استفاده كنيم، بنابر

.اسم نكره هستند» 3و  2، 1«

.تواند جملة وصفيه واقع شود فعلي كه بعد از اسم موصول بيايد نمي
)قواعد اسم(

 :مطلب متن دركترجمة
ه امور بينديش وچيزها شتاب نكن و با دقت ب واقعاً در قضاوت دربارة«

با مردم صادقانه سخن بگو و فراموش نكن كه لبخند شيرينت را به آنان
علاوه بر اين،! تواني به كمكي مادي بپردازي كه نمي هديه كني هنگامي

كند و سخن را بدان كه خردمند جلوي مردم، زبانش را واقعاً حفظ مي
اي ؛ آيا نشنيدهكند اي كه هيچ تفكري در آن نيست، بيان نمي گونه به
پس براي ما نيز بهتر است كه. »سخن بگوييد تا شناخته شويد«

ما را كه همة آنان سرزنش نكنيم تا اين نشيني با دوستان را هنگام هم
ند، پسبسيار دوست بدارند و بر دوستي ما آرزومندانه حرص بورز

»!كنيمهميشه با خرسندي زندگي 

.



7: ةصفح)رياضي( عمومي يازدهمسال 97 اسفند 3 آزمون -)5( پروژة

 )كبير مرتضي محسني( -41

  .است) ص(لت پيامبر پس از رح دورانممنوعيت نوشتن حديث مربوط به 

  )94و  91هاي   ، صفحه7درس (  

---------------------------------------------- 

)بقا محمد رضايي(-42

اميـه و برخي از عالمـان وابسـته بـه بنـي    : تحريف در معارف اسلامي و جعل احاديث

الاحبـار كـه مانند كعب) يهودي و مسيحي(عباس و گروهي از علماي اهل كتاب  بني

ظاهراً مسلمان شده بودند، از موقعيت و شرايط بركناري امام معصوم استفاده كردند و

به تفسير و تعليم آيات قرآن و معارف اسلامي، مطابق با افكار خود و موافق با منـافع

.قدرتمندان پرداختند

)92، صفحة 7درس (

---------------------------------------------- 

)تبريز -فيروز نژادنجف(-43

قدر آن و دو ميراث گران) ص(اگر تحول فرهنگي و معنوي ايجاد شده در عصر پيامبر 

.ماند نبود، جز نامي از اسلام باقي نمي -اطهار  قرآن كريم و ائمة - حضرت

)91و  90هاي  ، صفحه7درس (

---------------------------------------------- 

)بقا محمد رضايي(-44

مشكلات ناشي از ممنوعيت نوشتن احاديـث پيـامبر اكـرم(البته اين اوضاع نابسامان 

را) ص(زيرا ائمه احاديث پيـامبر   يادي براي پيروان ائمه پيش نيامد؛تا حدود ز ))ص(

هـايي طريق اين بزرگـواران كـه انسـان    حفظ كرده بودند و شيعيان، اين احاديث را از

.آوردند به دست مي … معصوم و به دور از خطا بودند

)91، صفحة 7درس (

---------------------------------------------- 

)مقدممحمد (-45

آن و نتيجـة هاي باتقوا  انزواي شخصيت ،پيامد تبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت

»انقلبتم علي اعقابكم« .بازگشت به فرهنگ جاهليت است

)94و  93 ،89هاي  ، صفحه7درس (

)كبير ي محسنيمرتض(-46

:»سيجزي االله الشاّكرينو  …سل الرّ قبلهمن  قدخلت رسولٌا الّ دمحمما «آية شريفه 
هسـتند و مسـير خـويش را بـر) ص(كساني است كه ثابت قدم در راه پيامبر  دربارة

.مبناي امامت قرار دادند

هـماز يـك منبـع م  بسياري از مردم و محققـان   )ص(با نوشته نشدن احاديث پيامبر 
در احكام ديني دخالـت شخصي را آنان نيز ناچار شدند سليقة. ندبهره ماند هدايت بي

.باهات بزرگ شدندتو گرفتار اش دادند

)91و  89 هاي فحه، ص7درس (

---------------------------------------------- 

)وحيده كاغذي(-47

در مبـارزه بـا  شـان   ضـعف و سسـتي  بارها مسـلمانان را نسـبت بـه    ) ع(حضرت علي 
بـر شـما پيـروز ]شـاميان [آن مـردم  «: فرمودنـد  دادند و مي اميه بيم مي حكومت بني

بلكه به اين جهـت كـه آنـان ،ترند به حق نزديك آنان نه از آن جهت كه ؛د شدنخواه
برند و شـما در حـق مـن فرمان او را مي شتابان ،رود ارشان ميزمامددر راه باطلي كه 

».كنيد ياعتنايي و كندي م بي

)90، صفحة 7درس (

---------------------------------------------- 

)كبير مرتضي محسني(-48

تبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي« از اقدامات مربوط به مرجعيت ديني،يكي 
هـاي گيري، فراهم آمـدن كتـاب   حضور امامان به دور از انزوا و گوشه مرةاست و ث» نو

و قـرآن كـريم) ص(در كنـار سـيرة پيـامبر    ) ع(ار اطه و سيرة ائمة  بزرگ در حديث
صـحيفة «و كتـاب  » البلاغـه  نهـج «كتـاب   دوتـوان   مـي  ،هـا  در ميان اين كتاب .است

.نام برد) ع(از امام سجاد » سجاديه

)101، صفحة 8درس (

---------------------------------------------- 

)بقا محمد رضايي(-49

دادند تا قرآن را مطابق بـا  ه حاكمان زمان به افراد فاقد صلاحيت ميدان ميك در حالي
امامـان بزرگـوار در هـر فرصـتي كـه بـه دسـت هاي باطل خود تفسير كنند، انديشه

كردنـد و رهنمودهـاي آن را آشـكار معارف اين كتاب آسماني را بيان مـي  ،آوردند مي
.ساختند مي

)100، صفحة 8درس (

---------------------------------------------- 

)محمد مقدم(-50

 ـ   ،ساختند و در نتيجـه  امامان رهنمودهاي قرآن را آشكار مي يمشـتاقان معـارف قرآن
امامان ذيـل اقـدام بـراي تبيـين معـارف/ - )تعليم و تفسير قرآن(شدند  مند مي بهره

،ر علم الهـي خـود  با تكيه ب و با حضور فعال و سازنده ،اسلامي متناسب با نيازهاي نو
.ساختند مند مي مسلمانان را از معارف خود بهره

)101 و 100، صفحة 8درس (

)2(دين و زندگي 

.



8: ةصفح)رياضي( عمومي يازدهمسال 97 اسفند 3 آزمون -)5( پروژة

)كتاب جامع(-51

زهـرا حضرتو ) ع(، امام علي )ص(پيامبر  در راستاي حفظ سخنان و سيرة
و آداب زندگي ايشان را به فرزندان خود آمـوزش) ص(، سخنان پيامبر )س(

ها را به امامان بزرگوار بعـد از كه اين آموزش خواستند دادند و از آنان مي مي
هر يك از امامان، علاوه بر اين كه اين علوم را به امام بعد. خود منتقل كنند

ها را در جامعه گسترش دهـد و يـاران خـود را كوشيد آن سپرد، مي خود مي
پس انتقال، آموزش، گسـترش و تربيـت يـاران از. ها تربيت كند براساس آن

.الذهب است سلسلةي بارز آن حديث  اهل بيت بوده و نمونهاقدامات 
)101و  100هاي  ، صفحه8درس ( 

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع(-52

راهتوانيــد  در صــورتي مــي ،در آن شــرايط«: فرمايــد مــي) ع(حضــرت علــي 
تقيم راكننـدگان بـه صـراط مس ـ    رستگاري را تشخيص دهيد كه ابتدا پشـت 

».شناسايي كنيد
)99، صفحة 8درس (

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع(-53

تجلي توحيد در زندگي اجتماعي با ولايت امام كه همـان ولايـت خداسـت،
»...نوا اطيعوا االله يا ايها الذّين آم«شود و اين موضوع در آية شريفة  ميميسر 

.دهد، اشاره شده است فرمان مي اندا، پيامبر و امامكه به اطاعت از خ
اسامي امامان در اين حديث، به حـديث و پشت سر هم آمدن به سبب توالي

.مشهور است) طلايي يعني زنجيرة(الذهب  سلسلة
)101و  66، صفحة 8 و 5هاي  درس( 

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع(-54

بهـاتر از قـرآن كالايي كـم  ،نزد مردم آن زمان«: فرمايند مي) ع( حضرت علي
تـر و فراوان تر نيست، وقتي كه بخواهد به درستي خوانده شود و كالايي رايج

صورت وارونه و به نفع دنياطلبان معنايش گاه كه بخواهند به از آن نيست، آن
خير و شـناخته تر از معروف و چيزي ناشناخته ،در شهرها ،در آن ايام. كنند
.».تر از منكر و گناه نيست شده

)99، صفحة 8درس (

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع(-55

نويسـي برداشته شد و حديث) ص(پيامبر ها منع نوشتن احاديث  بعد از سال
بـه ،ميـان مـردم  در ) ص(اما به دليل عدم حضور اصحاب پيامبر  ،رواج يافت

ل فوت يا شهادت، احاديث زيادي جعل يـا تحريـف شـد بـه طـوري كـهدلي
.احاديث صحيح از غلط به سادگي قابل تشخيص نبود

)91، صفحة 7درس (

)كتاب جامع(-56

اميـه بنـي  ،بـه خـدا سـوگند   « : داد مسلمانان را چنين بيم مي ،)ع(امام علي 

ز آن كـهج ـ ،چنان به ستمگري و حكومت ادامه دهند كه حرامي باقي نماند

»...حلال شمارند 

)90، صفحة 7درس (

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع(-57

طلـب، اي راحـت  به جامعه) ص(مؤمن و فداكار پيامبر اكرم  دگرگوني جامعة

، بازتاب تبـديل حكومـت)ص( توجه به سيره و روش رسول خدا تسليم و بي

.عدل نبوي به سلطنت بود

)94و  93هاي  ، صفحه7رس د(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع(-58

اميه چنان به سـتمگري و بني ،به خدا سوگند«: فرمايند مي) ع(حضرت علي 

تا آن...  جز آن كه حلال شمارند ،حكومت ادامه دهند كه حرامي باقي نماند

ي بر دين خود كه آن را از دسـتا دسته: كه در حكومتشان دو دسته بگريند

.»اند دنياي خود كه به آن نرسيده اياي بر اند و دسته داده

)90، صفحة 7درس (

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع(-59

بـه راه) ع(پسر ابوسفيان، معاويه كه جنگ صفين را عليه اميرالمؤمنين علي 

گيري از ضـعف و سسـتي يـاران امـام با بهرهدر سال چهلم هجري  ،انداخت

)ص(حكومت مسلمانان را به دست گرفت و خلافت رسول خـدا   ،)ع(حسن 

.را به سلطنت تبديل كرد

)89، صفحة 7درس (

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع(-60

ن وي مـؤم  اين تغيير مسـير، جامعـه  : تبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت

توجـه بـه اي راحت طلب، تسـليم و بـي   را به جامعه) ص(فداكار پيامبر اكرم 

اين تغيير فرهنگ سبب شد كـه. تبديل كرد) ص(سيره و روش پيامبر اكرم 

با مشكلات زيادي رو به رو شوند و نتوانند مردمان آن دوره) ع(ي اطهار  ائمه

.را با خود همراه كنند

)94و  93 هاي ، صفحه7درس (

.
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)شكوهي  علي( -61

 »چاي بيشتري ميل داريد؟ :الف«: جمله ترجمة

»!باشدفكر كنم براي صبحم كافي ! ام ردهفنجان خو چهارقبلاً . نه ممنونم: ب«

 :مهم درسي نكتة 

در آخر ) نوزه( ”yet“. ال مربوط به كاربرد عبارات زماني همراه با حال كامل استاين سؤ

قبل از فعل اصلي و بعد ) همين الان، تازه( just“ ” .)»1« ينةرد گز(گيرد  جمله قرار مي

از قيود تكرار مهم ) معمولاً(  ”usually“.)»2«رد گزينة (آيد  مي ”has“و  have“ ”از

كار  ، اما بيشتر با زمان حال ساده بهآيد است كه قبل از فعل اصلي و بعد از فعل كمكي مي

.)»4« رد گزينة(رود  مي

)گرامر( 

 ----------------------------------------------  

)جواد مؤمني( -62

»مكس در زندان است، درسته؟: الف«: جمله ترجمة

».آنجا بوده استهفتة قبل ، او از بله: ب«

 دو هفته) 2  مدت طولاني) 1

قبل هفتة) 4  يك هفته) 3

:مهم درسي نكتة 

“since” است و به شروع »از«به معني ،كه يكي از علايم شناسايي حال كامل است

.تواند به طول زمان دلالت كند نمي ”for“يك زمان اشاره دارد و برخلاف 

)گرامر( 

----------------------------------------------  

)ميرحسين زاهدي( -63

. گي روزنامه اسـت من خواندن قسمت سبك زندة سرگرمي مورد علاق« :جمله ترجمة

».دهد ها مي باس، اثاثيه خانه و سرگرميل خوبي در مورد آن به شما ايدة

  سالگرد )2  سبك زندگي )1

  زمينه، سابقه )4  مليت )3

)واژگان( 

----------------------------------------------  

)ميرحسين زاهدي( -64

».اتوبوس را از دست دادم. سفمدقيقه تأخير متأ 10آقا، به خاطر : الف« :جمله ترجمة

».ا اميدوارم به آن عادت نكنيدمهم نيست، ام: ب«

گهواره )2  حالت) 1

عادت )4  قدرت، نيرو )3

)واژگان( 

)جواد مؤمني( -65

اندك اندك به توانسته استاز زماني كه استخدام شد، او هميشه « :جمله ةترجم

».صعود كنداين اداره در بالاترين پست 

  آرزو كردن )2  جستجو كردن )1

اضر شدنح )4  ، صعود كردنبالا رفتن )3

)واژگان( 

----------------------------------------------  

)مسيرحسين زاهدي( -66

ردناستفاده ك )2  كردن مطالعه )1

به حركت در آوردن )4  پرورش دادن )3

)كلوز تست(

----------------------------------------------  

)ميرحسين زاهدي( -67

شروع )2  احساس )1

عديب )4  يمعن )3

)كلوز تست(

----------------------------------------------  

)ميرحسين زاهدي( -68

مهم درسي نكتة

.ترتيب كلمات از نظر گرامري درست است »4« در گزينة

)كلوز تست(

----------------------------------------------  

)ميرحسين زاهدي( -69

اضافي )2  تاريخي )1

لليالم بين )4  فرهنگي )3

)كلوز تست(

----------------------------------------------  

)ميرحسين زاهدي( -70

تمرين، عمل )2  نابودي )1

)ورزشي(تمرين  )4  افسردگي )3

)كلوز تست(

)2( زبان انگليسي

.
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 )مهدي محمدي( -71

متن از اين حقيقت كه سبك زندگي سالم ممكن است خطر سـرطان«: ترجمة جمله

».كند را كاهش بدهد، حمايت مي

)مطلب درك( 

----------------------------------------------  

)مهدي محمدي( -72

ت زيـر الاسـؤ  يـك از  كـدام كند تا به  را فراهم ميمتن اطلاعات كافي «: ترجمة جمله

»؟پاسخ دهد

»كنند؟ دولتي راهنماهاي غذايي را منتشر ميپزشكي و هاي  چرا مؤسسه«

)مطلب درك(

----------------------------------------------  

)مهدي محمدي( -73

به بهترين شكل ديدگاه نويسنده نسبت به رژيم يك از موارد زير كدام«: ترجمة جمله

»دهد؟ غذايي سالم را نشان مي

»قابل قبول«

)مطلب درك(

----------------------------------------------  

)مهدي محمدي( -74

م برداشت كنيم كه براي افراد سـالم، رژيـم غـذاييتواني ما از متن مي«: ترجمة جمله

».نيست  سالم پيچيده

)مطلب درك( 

----------------------------------------------  

)مهدي محمدي( -75

كه زير آن خط كشيده شده از نظـر معنـي بـه ”enhance“ ةكلم«: ترجمة جمله

“improve” نزديكترين است.«

)مطلب درك( 

)نصرآبادي يمحمد رحيم( -76

كاملاً )اش زندگي(الدين جمشيد است كه  غياث ةدربار اساساً اين متن«: ترجمة جمله

».ودبوقف دانش بشر 

)مطلب درك( 

----------------------------------------------  

)نصرآبادي محمد رحيمي( -77

يس يكيجز تدر هجمشيد كاشاني براي تمام موارد زير ب بر طبق متن«: ترجمة جمله

».مشهور بود هاي رياضي خود در فرانسه از نظريه

)مطلب درك(

----------------------------------------------  

)نصرآبادي محمد رحيمي( -78

هـا از ايـن مـتن يچين ـة تـوان دربـار   يـك از مـوارد زيـر را مـي     كدام«: ترجمة جمله

»گيري كرد؟ نتيجه

».ه مقدار تقريبي عدد پي را محاسبه كردنداولين افرادي بودند ك آنها احتمالاً«

)مطلب درك( 

----------------------------------------------  

)نصرآبادي محمد رحيمي( -79

يك از موارد زير ديدگاه نويسنده را درباره دليـل مـرگ ناگهـاني كدام«: ترجمة جمله

»؟كند جمشيد توصيف مي

  »ابهام، ترديد«

)مطلب درك( 

----------------------------------------------  

)نصرآبادي محمد رحيمي(-80

كه زير آن خط كشيده شـده از نظـر» ضروري« ”essential“ ةكلم«: ترجمة جمله

».نزديكترين است» ضروريلازم، «”necessary“ معني به 

)مطلب درك(

.
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عادي -)1( حسابان

)علي شهرابي(»2«گزينة - 81

95ابتدا
95:كنيم را به عدد اعشاري تبديل مي3 31 63 /

4 516 31 6 32 2 31 6 2/ /    
4 5

2 2 22 31 6 2log log / log    
2 24 31 6 5 31 6 4log / [log / ]    

)90تا  80هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)اميرحسين افشار(   »1«گزينة - 82
32 2

2 23
32 2 3 3

22
1 1 33 3

log logx (log ) ( log ) ( )    

33 3
3 3 33 3xlog log log


       

)90تا  86هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)فرزانه پورعليرضا(   »2«گزينة -83
3
2

1
3 422 3

a a a
b b

b
log log log      

2 2 32 4 2
3

b b
a aa

b

log log
log

     


  

)90تا  86هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)نيا شروين سياح(   »1«گزينة - 84
:بايد داشته باشيم

1 0 1
2 0 2 1 5 45 0 5

5 1 4

x x

x x
x , x

x x

x x

   
         

   
    

  

1 21 2 4
5 5 5 5

(x )(x )x x
x x x xlog log log log  

     
21 2 4 2 4(x )(x ) x x       

2x  2يا 6 0 3 2 0 3x x (x )(x ) x          

3xجواب   قابل قبول نيست.  
)90تا  86هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

----------------------------------------------   

)ياسين سپهر(   »3«گزينة - 85

)درست(
1

3 2 33 2 7 49 49
49 49 49

1 17 3 3f ( ) log log log   

) درست(
1

1
49 4949 49 4949

1 149f ( ) log log log


     

)نادرست(
1

3 3
2

1
7 77 7493 7

1
1 13

2 67
f ( ) log log log

 
    

)   درست(
4 4

2
4 7 7 7

49 77
47 22f ( ) log log log   

)87تا  83هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)فرزانه پورعليرضا(   »3«گزينة - 86
از. صـحيح نيسـت  » 4«و » 2«هـاي   گزينـه  هستند،چون نمودارها صعودي 

x)1طرفي رابطة زير برقرار است  ):
1 x x x

a b ca b c log log log       
)85تا  80هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1 حسابان(

----------------------------------------------   
)محمدرضا توجه(   »4«گزينة-87

3از آنجايي كه 3 3 3(a b) a b ab(a b)     توان نوشت مي:
3 3

1
2 5 3 2 5 2 5A (log ) (log ) log log (log log )   

32 5 1A (log log )   
2
3

3 1 4 2 2
3 5 8 22

2 2
3 3

A
Alog log log log
    

)90تا  86هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)محمدحسين صابري(   »2«گزينة-88
4معادلــه را بــه صــورت 2| log x | | x |   حــال بايــد. نويســيم مــي

yنمودارهاي دو تـابع  | log x | 4و 2y | x |   را رسـم كنـيم تـا
:هاي قابل قبول را به دست آوريم جواب

2معادلة 4| log x | | x |   دو جواب دارد.  
)87و  85تا  80هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)ناهوك  نصرتي حسن(   »3«گزينة - 89

1
23 3

3 3
x x

x xlog log k log log k    

3 3
1

3
3 3

3

1 1
2 2

x

x

log
logx x

x x
log log k log k

log



      

3با فرض 
xlog A داريم:

21 2 2 12
A

A k A kA
A

      

درجه دوم، تنها يك جواب داشته باشد، بايد دلتاي آن براي آن كه معادلة
:پس. صفر باشد

اشتراك

.



12:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97 اسفند 3زمون آ«پاسخ تشريحي 

22 4 2 1( k) ( )( )      
2 24 8 2 2 2k

k k k k
          

)90تا  80هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)سيدمحمدصالح ارشاد(   »2«گزينة- 90
2

2 22log x log | x | پس. است:
2

2 2 2 2
1 1 12 log x log (x ) log | x | log (x )    

2 2 1 2log | x | log (x )    

2
2

11 2 1 2 4log | x | (x ) | x | (x )        

: پس دو حالت زير را داريم
21 1 1 20 1 04 4 2x : x(x ) x x x

 
          )1(

0xچون در اين حالت 1است، جواب اين معادله 2
2x

 
 است.

21 11 0 1 04 4x : x(x ) x x          )2(

21 102 2(x ) x    

1هاي اين معادله پس جواب 2
2

 1و
2  هـا است كه حاصل جمـع آن

21برابر 2  است.
)90تا  86هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

----------------------------------------------   

)سپهر ياسين(   »2«گزينة -91
6 2M /

21 111 8 1 5 6 2 21 1 10 /logE / / ( / ) logE / E      
)89صفحة  - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

----------------------------------------------   

)فرزانه پورعليرضا(   »4«گزينة -92

3درجه برابر با  60
 راديان است .

186متر 3L r x x


     


)97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)علي شهرابي(   »2«گزينة - 93
: پس. گيريم مي yو xدو زاوية حاده را

0
0 0

0
90 54 36
18

x y
x , y

x y

     
  

: كنيم را برحسب راديان حساب مي 036حال

راديان
0
0

36 36
180 180 5180
D R R

R
 

     
 

)97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)علي شهرابي(   »3«گزينة -94

)97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)نيا شروين سياح(»3«گزينة  -95

Lبا توجه به رابطة r  1:داريم
3 12 4

r
r r r r

r

           


2 2
2

1
16

C

C

S r r
( )

S rr


  


)97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

----------------------------------------------   

)نيا شروين سياح(   »3«گزينة -96
شـمار در هـر راديان و عقربة سـاعت  2شمار در هر ساعت  عقربة دقيقه

6ساعت
بنابراين داريم. كنند راديان طي مي:

48 8
60 2 5
48 2
60 15

6

x
: x

y
: y

     
 

    


8راديان 2 26
5 15 15x y
  

    

)97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)سيدعادل حسيني(   »3«گزينة-97
چرخد، هر نقطـه روي دور مي 20وقتي . متر است سانتي 100طول تسمه

هـا اين يعني هر نقطه روي محيط قرقره. چرخد تر ميم سانتي 2000آن، 
پس كـافي اسـت ايـن. چرخد ميرا متر  سانتي 2000كماني به طول  نيز

زاوية دورانها تقسيم كنيم، تا تعداد  هر كدام از قرقره شعاعمسافت را بر 
:به دست آيدبرحسب راديان ها  آن

شمار عقربة دقيقه

شمار عقربة ساعت

نراديا

راديان

.
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1راديان 
2000 20010:


   قرقرة كوچك

2راديان 
2000 5040:


   قرقرة بزرگ

)97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)فرزانه پورعليرضا(   »2«گزينة- 98

:كنيم زاويه را به راديان تبديل مي
0

0 0
900 5

180 180
D  

      
 

1متر 5 5L r L     


.چرخد، پس كلاً دو ساعت كار كرده است متر مي 5/2در هر ساعت 
)97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

----------------------------------------------   

)سيدعادل حسيني(   »3«گزينة -99

از  rدايـره بـا شـعاع    در) راديـان برحسـب  ( مساحت قطـاعي بـا زاويـة   

21رابطة
2S r  آيد؛ بنابراين مساحت قسـمت هاشـورخورده به دست مي

:در شكل برابر است با

2 2 2 21 12 22 2S ( )R ( )r R r   

1از طرفي
2

CS r  است؛ بنابراين داريم:
22 2 2 2 2
21 1R

R r r R ( )r
r

          

هـا برابـر آن  دو دايره، با نسبت مربع شعاع دانيم كه نسبت مساحت اما مي

2:است، يعني

1

2
2 1C

C

S R

S r
   

)97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)اميرهوشنگ خمسه(   »2«گزينة - 100

0
0

120 2
180 3180
D R R

R


    
 

:توسط تيغه داريم) طي شده(براي مساحت پاك شده 

2 2 21 2 1 210 10 3082 3 2 3S (a ) ( ) ( ) ( ) cm
 

    

2 21 2 10 10 3082 3 ((a ) )


      

2 210 100 924 10 1024 22(a ) (a ) a cm        

)97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------   

موازي -)1( حسابان

)علي شهرابي(»2«گزينة -101

95ابتدا
95:كنيم را به عدد اعشاري تبديل مي3 31 63 /

4 516 31 6 32 2 31 6 2/ /    
4 5

2 2 22 31 6 2log log / log    
2 24 31 6 5 31 6 4log / [log / ]    

)90تا  80ي ها صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)اميرحسين افشار(   »1«گزينة - 102
32 2

2 2
3

32 2 3 3
22

1 1 33 3
log logx (log ) ( log ) ( )    

33 3
3 3 33 3xlog log log


       

)90تا  86هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)فرزانه پورعليرضا(   »2«گزينة - 103
3
2

1
3 422 3

a a a
b b

b
log log log      

2 2 32 4 2
3

b b
a aa

b

log log
log

     


  

)90تا  86هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)نيا شروين سياح(»1«گزينة - 104

:بايد داشته باشيم
1 0 1
2 0 2 1 5 45 0 5

5 1 4

x x

x x
x , x

x x

x x

   
         

   
    

  

1 21 2 4
5 5 5 5

(x )(x )x x
x x x xlog log log log  

     

21 2 4 2 4(x )(x ) x x       

2x  2يا 6 0 3 2 0 3x x (x )(x ) x          

3xجواب   90تا  86هاي  صفحه - 1حسابان (  .  قابل قبول نيست(

اشتراك

.
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)ياسين سپهر(   »3«گزينة -105

)درست(
1

3 2 33 2 7 49 49
49 49 49

1 17 3 3f ( ) log log log   

) درست(
1

1
49 4949 49 4949

1 149f ( ) log log log


     

)نادرست(
1

3 3
2

1
7 77 7493 7

1
1 13

2 67
f ( ) log log log

 
    

)   درست(
4 4

2
4 7 7 7

49 77
47 22f ( ) log log log   

)87تا  83هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)فرزانه پورعليرضا(   »3«گزينة - 106
از. صـحيح نيسـت  » 4«و » 2«هـاي   گزينـه  هستند،چون نمودارها صعودي 

x)1طرفي رابطة زير برقرار است  ):

1 x x x
a b ca b c log log log       

)85تا  80هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)محمدرضا توجه(   »4«گزينة-107

3از آنجايي كه 3 3 3(a b) a b ab(a b)     توان نوشت مي:
3 3

1
2 5 3 2 5 2 5A (log ) (log ) log log (log log )   

32 5 1A (log log )   
2
3

3 1 4 2 2
3 5 8 22

2 2
3 3

A
Alog log log log
    

)90تا  86هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)محمدحسين صابري(   »2«گزينة- 108
4معادلــه را بــه صــورت 2| log x | | x |   حــال بايــد. نويســيم مــي

yنمودارهاي دو تـابع  | log x | 4و 2y | x |   را رسـم كنـيم تـا
:هاي قابل قبول را به دست آوريم جواب

2معادلة 4| log x | | x |   دو جواب دارد.  
)87و  85تا  80هاي  صفحه - 1حسابان (

)ناهوك  حسن نصرتي(   »3«گزينة -109
1
23 3

3 3
x x

x xlog log k log log k    

3 3
1

3
3 3

3

1 1
2 2

x

x

log
logx x

x x
log log k log k

log



      

3با فرض 
xlog A داريم:

21 2 2 12
A

A k A kA
A

      

درجه دوم، تنها يك جواب داشته باشد، بايد دلتاي آن براي آن كه معادلة
:پس. صفر باشد

22 4 2 1( k) ( )( )      
2 24 8 2 2 2k

k k k k
          

)90تا  80هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)سيدمحمدصالح ارشاد(   »2«گزينة -110
2

2 22log x log | x | پس. است:
2

2 2 2 2
1 1 12 log x log (x ) log | x | log (x )    

2 2 1 2log | x | log (x )    

2
2

11 2 1 2 4log | x | (x ) | x | (x )        

:پس دو حالت زير را داريم
21 1 1 20 1 04 4 2x : x(x ) x x x

 
          )1(

0xچون در اين حالت 1است، جواب اين معادله 2
2x

 
 است.

21 11 0 1 04 4x : x(x ) x x          )2(

21 102 2(x ) x    

1هاي اين معادله پس جواب 2
2

 1و
2 هـا ع آناست كه حاصل جم ـ

21برابر 2  90تا  86هاي  صفحه - 1حسابان (  . است(
----------------------------------------------   

)ياسين سپهر(   »2«گزينة -111
6 2M /

21 111 8 1 5 6 2 21 1 10 /logE / / ( / ) logE / E      
)89صفحة  - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)محمدرضا ابراهيمي(   »3«گزينة -112

3 2 3 61 2 2 2 1 2 1 2
1 2 1 2 1 2 6( ) (( ) ) ( )log log log   
  

  

)90تا  86هاي  صفحه - 1حسابان (

.
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)علي شهرابي(   »4«گزينة -113
2 5 1 5 1 5 1log log a log log a       
40 8 5 8 5

5
log log log log  

1 1 5 13 2 5 3 12 2 2 2log log a ( a) a      

)90تا  86هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)محمدرضا ابراهيمي(   »1«گزينة -114
1

1410
1 2 3 11 1 102 3 4 4

x

xx x x x
log( ) log

x x x x


   

        
   

210 10 4 9 6 3x x x x         

2توجه كنيد كه به ازاي
3x   دنشو داده شده تعريف مي هاي لگاريتم.

)90تا  86هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------       

)پور امين قربانعلي(   »2«گزينة -115
64 16 4
7 7 77 7 4 2log log loga    
1 1 1 1

2 2 23 3(x ) (x ) (x )(x )log log log         
2 1 2 3 2

2
33 1 2 9 3

(x ) x
log x x

x
 

          
)90تا  86هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)اصغري زيزاالله عليع(   »1«گزينة -116

ها را بيـابيم بايـد آن را مسـاويxبا محور كه محل برخورد تابع براي آن
:صفر قرار دهيم

0 05 5
0 02 20 3 0 3 5 8 3(x ) (x )y log log x x             

0xبايد به تابع 0yبراي يافتن  بدهيم:
5

0 2
5 7 20 3 3 32 3 3

log
x y log

log
       

0 0 0
2 2 1133 3 3y x y     

105:توجه كنيد كه 10 2 1 2 0 72log log log log log /     

)90تا  80هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)سيدعادل حسيني(   »1«گزينة - 117

5 11 0 23 3

fog g fD {x D | g(x) D }

x { , , , } | g(x){ }

  

   

1از طرفي
3fD ( , )  بنابراين از بين اعضاي دامنـة تـابع  . تاسg،

)2gفقط مقدار fدر دامنة تابع ( (x)   قرار دارد؛ بنـابراين دامنـةfog(x)

2xفقط عضو  را دارد؛ در نتيجه داريم:
2 1 2 0 3 2 0 3fog( ) f ( ) log / fog {( , / )}   

)85تا  80هاي  صفحه - 1حسابان (

)محمدرضا توجه(   »3«گزينة-118

از طرفين معادلة
3 2
2 32 3

x x(log ) (log ) گيريم مي 2، لگاريتم در مبناي:
3 2
2 3 3 2 2 3

2 2 2 2 3 22 3
x x(log ) (log ) x xlog log (log ) log (log ) . log   

3 3 3 3
2 2 2 23

2

1x x
x

(log ) . log (log ) . log
(log )

  

3 3 1
2 2

11 2 1 2
x x(log ) (log ) x x x x          

)90تا  86هاي  فحهص - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)پور امين قربانعلي(   »4«گزينة -119

نصف شـود نيمـة عمـر mاي پس از مدت زمان اگر جرم يك مادة هسته

جرم ثانويـة آن بعـد از مـدت A(t)اوليه ومقدار  0Aاگر. است mآن

0:باشدtزمان
1
2

t

mA(t) A ( )

3 15 150 3
1 1 1 14 16 4 12 2 24 4

t tt

mA(t) A ( ) ( ) ( ) ( )    

1لگاريتم در مبناي) 1(از طرفين تساوي 
:گيريم مي2

8
15 33

1 1 1
4 4 2 2
1 1 1
2 2 2

15 15

t

( ) ( )t t
log log log   

سال 
1
2
1
2

8 8 403 15 15 3
t t

log t     

)90تا  80هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)محمدمصطفي ابراهيمي(   »3«گزينة - 120

:كنيم اول ضابطة تابع را ساده مي
24 2 2 1 2 1 2 1 1 2

4 2 2 2 1 2

x x x x
x

x x x x x
( )

y f (x)
( )

    
     

 

1  :  كنيم حالا وارون آن را پيدا مي
21 2 (y )xy x log     

1 1
1 1 12 2

y xx log f (x) log     

)85تا  80هاي  صفحه - 1حسابان (

غ ق ق

.
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)2(هندسه 

)سيدعادل حسيني(  »4«گزينة  -121
اگر دو شكل متشابه باشند، ممكن است متجـانس نباشـند،: »1«رد گزينة 

:مانند شكل زير

در حالـتكنـد ولـي    تبديل دوران جهت شكل را حفظ مي: »2«رد گزينة 
.كند ميشيب خط را حفظ ن كلي

كند ولي در حالت ها را حفظ مي تبديل تجانس اندازة زاويه: »3«رد گزينة 
.كلي طولپا نيست
تبديل هماني تمام نقاط صفحه را بر خودشـان تصـوير: »4« درستي گزينة

تمام نقاط صفحه نقطة ثابت آن باشند، در حقيقـت يكند، اگر در تبديل مي
.اند، پس تبديل هماني است تمام نقاط بر خودشان تصوير شده

  )51تا  40هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------   

)آبادي علي فتح(  »3«گزينة-122
ساعتگرددر جهت درجه  90 زاوية و Dرا دوران به مركز Rاگر تبديل 

:تعريف كنيم، داريم

.در جهت ساعتگرد استدرجه  90پس اندازة زاوية دوران 
GEو ACهـاي  ، محـل برخـورد عمودمنصـف   Dروشن است كه نقطـة 

.است
  )45تا  42هاي  صفحه -2هندسه (

----------------------------------------------   

)محمد خندان(  »3«گزينة- 123
كند، بـر تصوير مي dرا روي  dن برداري كه خطتري مطابق شكل كوتاه

. اسـت  AHهر دو خط عمود است و خواستة مسأله به دست آوردن طول
:بنابراين داريم

2 2 215
20

AB
BC AB AC

AC


   

2 2 215 20 25 25BC    

1
2
1
2

ABC

ABC

S AB AC

AB AC BC AH

S BC AH





  
    
  


  

15 20 1225
AB AC

AH AH
BC

 
      

.است 12برابر  dو dترين بردار بين دو خط پس طول كوتاه
  )41 و 40هاي  صفحه -2هندسه (

----------------------------------------------   

)امرزيفرشاد فر(  »3«گزينة -124
روي Aيعنـي  Aكند؛ پس تصـوير  قطر عمود بر هر وتر، آن را نصف مي

.دايره خواهد بود

0به همين ترتيب
2 60Ô  0120: و در نتيجهˆAOA .

باشد، بايـد ي به مركز دايرهتحت دوران Aتصوير  Aپس براي آن كه 

.درنظر بگيريم 0120يعني AOAˆزاوية دوران را برابر
  )45تا  42هاي  صفحه -2هندسه (

----------------------------------------------   

)فرشاد فرامرزي(  »3«ينةگز-125
اگر فاصلة. موازي، يك انتقال است ركيب دو بازتاب با محورهاي بازتابت

:پس .است 2xباشد، اندازة بردار انتقال xدو محور بازتاب موازي
71 2 4 1 8 2 3 7 3m ( m) m m m m          

7 1013 3BB AA     

  )44صفحة مشابه تمرين  -2هندسه (
----------------------------------------------   

)اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة-126
Aفـرض كنـيم، مسـاحت مثلـث     Sرا ABCاگر مساحت مثلث B C  

4برابر
S3پس مساحت ناحيـة بـين دو مثلـث   . است

4 4
S S

S   ،اسـت

:بنابراين

فيثاغورس

R(A) C
R(AE) CG

R(E) G

 
  

0
1

33 2
60

AA R AH R

Ô

   

 

.
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2

3 3 3 4 34
3 4 3 44

S
S

a
S a

  

    

3و انـدازة محـيط آن برابـر    4پس طول ضلع مثلث اوليه برابـر   4 12 

.است
  )51تا  45هاي  صفحه -2هندسه (

----------------------------------------------   

)سيدعادل حسيني(  »4«گزينة-127
شود، در اين تجانس بر خودش تصوير مي) Mنقطة(نقطة تماس دو دايره 

بنـابراين بـا. پس نقطة ثابت اين تجانس و در نتيجه مركز تجـانس اسـت  
:توجه به تعريف تجانس داريم

4 3MO O O MO MO
k

MO MO MO

   
   

4 3 2 6MO MO MO MO      

:آوريم حال خواستة مسأله را به دست مي
2 2S S (MO MO )      هاشورخوردهمساحت قسمت

2 26 2 36 4 32( ) ( )       

  )51تا  45هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------   

)محمد خندان(  »2«گزينة - 128
د، پـسنشـو  در يك تجانس معكوس بر يكديگر تصوير مي Cو Bون چ

قرار دارنـد و چـون تجـانس انقباضـي) Aنقطة(در طرفين مركز تجانس 

|1است، پس  K |  1وAC

AB
 براي نقاط. استA ،B وC تـوان مي

3ABبا فرض مسـأله دو شـكل درنظـر گرفـت كـه در هـر صـورت        

5BCو  است، بنابراين:

  )51تا  45هاي  صفحه -2هندسه (

)محمد خندان(  »2«گزينة-129

مساحت، kدو شكل متجانس همواره متشابه هستند و در تجانس با نسبت

OAمثلثشكل، مطابق . شود برابر مي 2kشكل B  تصوير مثلثOAB

:ماست، بنابراين داري

1 1 1 1 2
2 2 2 2 8OAB

S OA OB      

2 2
8OA B

S k
 

    

ABBةمساحت ذوزنق ،مسأله كه خواستة  حال با توجه به اين A  ،اسـت

:داريم

2 22 2 218 8 8ABB A
OA B OAB

S S S k (k )  
 

      

2 1 2 2 12 1 1 28 8 4
k

( )
 

    

  )51تا  45هاي  صفحه -2هندسه (

----------------------------------------------   

)مداحي سروش كريميسيد(  »1«گزينة - 130

بـه Bو Aهـاي نقـاط   ترتيـب مجـانس   بـه  Bو Aاز آنجا كـه نقـاط  

3نسبتبا  وOمركز
Aخط توان نتيجه گرفت كه پاره باشند، مي مي4 B 

:پس. مين نسبت استه او ب Oبه مركز ABخط مجانس پاره

3 3 94 12 4
A B A B

A B
AB

   
     

  )51تا  45هاي  حهصف -2هندسه (

3 0 65
AB

/
BC

 

.
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آمار و احتمال

)ياسين سپهر(»2« ةگزين-131

:كنيم نمودار درختي را براي حل مسئله رسم مي

40 90 60 80
100 100 100 100   )داشتن كارت ملي هوشمند(P

84 0 84100 / 

)60تا  58هاي  صفحه - آمار و احتمال(
---------------------------------------------- 

)پور ندا صالح(»1« ةگزين - 132

:كنيم نمودار درختي را براي حل مسئله رسم مي

:نمايش دهيم، داريمCاگر پيشامد سياه نبودن گوي خارج شده را با
1 5 1 2 5 1 35 18 53
2 9 2 7 18 7 126 126P(C)


       

)60 تا 58 هاي صفحه - آمار و احتمال(
---------------------------------------------- 

)علي ارجمند(»4« ةگزين - 133

كارت به رنگ سبز باشـد پيشامد آن باشد كه روي مشاهده شدة Aاگر
انتخاب كـارت دو روامدهاي پيشترتيب  به 3Bو 1B ،2Bو پيشامدهاي

قرمز، انتخاب كارت دو رو سبز و انتخاب كارت يـك رو قرمـز و يـك رو
:داريمكل بنابر قانون احتمال گاه  سبز تعريف شوند، آن

1 1 2 2 3 3P(A) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )  

5 6 4 1 80 115 15 15 2 15P(A)       

)60 تا 58 هاي صفحه - آمار و احتمال(

 ---------------------------------------------- 

)ياسين سپهر(  »1« ةگزين - 134

:طبق نمودار درختي داريم

، طبـق قـانون بيـزباشـد  مسابقات ورزشيپيشامد شركت در  Dاگر حال

:داريم

P(A)P(D | A)
P(A | D)

P(A)P(D | A) P(B)P(D | B)




2 60 120
120 45 100 500

2 60 3 70 330 330 11
5 100 5 100 500


   

  
  

)64تا  58هاي  صفحه - آمار و احتمال(

---------------------------------------------- 

)اميرحسين ابومحبوب(  »3« ةگزين -135

. دختر داشته باشـد  3پيشامد آن باشد كه خانوادة انتخابي  Cفرض كنيد

:داريم

4

4
3 1

42
P(C | B)

 
 
         ،3

3
3 1

82
P(C | A)

 
 
  

:صورت طبق قانون بيز داريم در اين

P(A)P(C | A) P(A)P(C | A)
P(A | C)

P(C) P(A)P(C | A) P(B)P(C | B)
 



1 1 1 1
12 8 16 16

1 1 1 1 1 1 3 3
2 8 2 4 16 8 16


   

   
  

)72تا  58هاي  صفحه - آمار و احتمال(

.
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)اصغري  عليعزيزاالله(»3« ةگزين - 136

2 2 2 4 2 6 4 2 4 4
4 6 6 2 6 4 6 6

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}



9 1
36 4

n(A)
P(A)

n(S)
  

:بيايند، داريم 3اگر هر دو تاس مضرب 

4 13 3 3 6 6 3 6 6 36 9B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} P(B)   

16 6 36A B {( , )} P(A B)   

1 1 1
36 4 9P(A B) P(A) P(B)    

1B ،2Bترتيـب بـا   را بـه » 4«و » 2«، »1«هـاي   اگر پيشامدهاي گزينـه 

ــيم، آن 3Bو ــايش ده ــاه  نم 1گ 2
1
4P(B ) P(B )  3و

1
6P(B ) 

ــت ــورت. اسـ ــن صـ 1در ايـ 2
1

16P(A) P(B ) P(A) P(B )   

3و
1

24P(A) P(B )  كه هيچ پيشامدي خواهد بود كه با توجه به اين

1توان تعريف كرد كه داراي احتمـال  روي پرتاب دو تاس نمي
1يـا 16

24
.نيستند Aباشد، پس اين پيشامدها قطعاً مستقل از

)72تا  67هاي  صفحه - آمار و احتمال(
---------------------------------------------- 

)اميرحسين ابومحبوب(  »2«ةگزين -137

1اي احتمال پاسخ صحيح تصادفي به يك سوال چهارگزينـه 
اسـت، پـس4

سـوال، پاسـخ صـحيح 6ال از ؤس 3آموز دقيقاً به  كه اين دانش احتمال آن
:بدهد برابر است با

3 3
3 3 5

6 1 3 1 27 135203 4 4 4 4 4
            

    

)72 صفحة 8مشابه تمرين  - آمار و احتمال(
---------------------------------------------- 

)علي بهرمندپور(»1« ةگزين - 138

پيشامد رو شدن يك عدد اول در اين دسته كارت ده تايي باشـد، Aاگر
2گاه  آن 3 5 7A { , , , } كـه او در هـر احتمـال ايـن  بنـابراين  . است

:جلسه امتحان بگيرد برابر است با

4 2
10 5P(A)  

هـاي ديگـر بت بـه جلسـه  چون احتمال امتحان گرفتن او در هر جلسه نس

كـه در جلسـة هفـتم هـم امتحـان بگيـرد احتمال ايـن  ، پسمستقل است

2همان
.است5

)72تا  67هاي  صفحه - آمار و احتمال(

----------------------------------------------   

)علوي مرتضي فهيم(»4« ةگزين-139

،Bو Aمستقل باشند، پيشامدهاي Bو Aدانيم كه اگر دو پيشامد مي

A وB و همچنينA وB پيشامدهمچنين اگر دو . اند نيز مستقلA

ــند، آن  Bو ــديگر باش ــتقل از يك ــاه  مس P(Aگ | B) P(A) اســت.

:بنابراين داريم

0 6 0 4P(A | B) P(A ) / P(A) /    

0 2 0 8P(B | A) P(B) / P(B ) /   

P(A B ) P(A) P(B ) P(A)P(B )    

0 4 0 8 0 32 0 88/ / / /   

)72تا  67هاي  صفحه - آمار و احتمال(

----------------------------------------------   

)علوي مرتضي فهيم(»3« ةگزين- 140

:كنيم را مطابق زير تعريف مي Bو Aياهپيشامد

Aدختر بودن :

Bتحصيل در رشتة پزشكي :

:، داريمBو Aبا توجه به مستقل بودن دو پيشامد

P(A B) P(A) P(B) P(A B)   

P(A) P(B) P(A) P(B)   

60 15 60 15 0 60 0 15 0 09 0 66100 100 100 100 / / / /       

)72تا  67هاي  صفحه - احتمالآمار و (

.
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عادي -)2(فيزيك 

)سعيد منبري(  »1« ةگزين-141
Pطبق رابطة  VI توان نوشت مي:

12 3 36P VI W   
  )70تا  67 هاي هصفح - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------    

)بابك اسلامي(  »3« ةگزين-142
شوند برابر اسـت گره مي هايي كه وارد ريانطبق قاعدة انشعاب مجموع ج

:شوند، پس هايي كه از گره خارج مي جريان با مجموع
5 2 3 4x xI I A    

  )72ة صفح - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)امير ستارزاده(  »1« ةگزين- 143

 رابطـة چون مقاومت لامپ ثابت اسـت، پـس طبـق    
2V

P
R

 ، تـوان مـي

:نوشت

1 1
2

220 602 21 1
1102 2 2

60 220
110

V V , P W

V V

P V
( ) ( )

P V P

 


  

2
1 60 154P W   

  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)محمدحسين معززيان(  »3« ةگزين-144
q

I t Rt q
V RI V R V q

t


  

      


مقطـعهـر  از  يدرصد افـزايش يابـد، بـار الكتريكـي عبـور      50اگر ولتاژ 
.يابد درصد افزايش مي 50مقاومت هم 

2
2 2

V
P t RR V

U P t U t U V
R

        

%2 22 2 2 2 1
1 1 1 1

150 225 100 125100 100
U V U U U

( ) ( )
U V U U


         

.درصد افزايش يافته است 125پس انرژي الكتريكي مصرفي در مقاومت 
  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  

 ------------------ ----------------------------    

)مداحي سروش كريميسيد(  »3« ةگزين-145
:كنيم ابتدا جريان عبوري از مدار را حساب مي

10 24 1I A
R r


  

 

:كنيم هاي خروجي و توليدي مولد را حساب مي حال توان
2 210 2 1 2 16P I rI W       

10 2 20P I W    

%16 0 8 8020
P

/
P

  

  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)فرشيد رسولي(  »2« ةگزين-146

مـدارعبـوري از  تحت ولتـاژ ثابـت، جريـان     ،برابر كنيم 2اگر مقاومت را 
:بنابراين خواهيم داشت. شود نصف مي

12 2R R I I   

2
22

2 2

12 22 1U RI t
R( I) tU R I t

U RI t RI t


   

   

  )70تا  67 هاي هصفح - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)فرشيد رسولي(  »2« ةگزين-147

براي مقايسة توان مصرفي مقاومت مجهول و آمپرسنج بايـد ابتـدا مقـدار
و ARو Rبـا توجـه بـه متـوالي بـودن     . مقاومت مجهول را تعيين كنـيم 

:توان نوشت ميبراي اين مقاومت استفاده از قانون اهم 
24 0 2 120eq eq eqV R I V R / A R      

120 1 119eq AR R R R R       

2 2
2

2 2
119 119 11911 AA A

P RI I P
P RI

PP R I I

       
   

  )71تا  67هاي  هصفح - 2فيزيك (  
 ------------------------------ ----------------    

)بيتا خورشيد(  »3« ةگزين- 148

جريان عبوري از مدار برابر با
11 3

2 0 5I
/ R


 


 

تـوان خروجـي. اسـت  

2از رابطة 1مولد
1 1P I r I   آيد كه يك عبارت دست مي به

1اسـت و بيشـينة آن بـه ازاي     Iدرجة دوم برحسب
12 2

b
I

a r


   

1پس اگر جريـان برابـر بـا   . آيد دست مي به
12r

 تـوان خروجـي از ،باشـد

:نمودار زير نيز مؤيد اين موضوع است. شود حداكثر مي 1مولد

ثابت

خروجي

و

ثابت و

توليدي

توليدي
خروجي

خروجي

.
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1برابر با 1پس بايد جريان عبوري از مولد
2 2



:باشد 

11 1 13
2 0 5 2 2 6R

/ R


  

   
  

  )70تا  67هاي  هصفح - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)مصطفي كياني(  »4« ةگزين-149

2P ابتــدا از رابطــة RI 1از مقاومــت ، جريــان عبــوريR حســابرا
آوريم و در نهايـت دست مي را به 1مولد كنيم و سپس نيروي محركة مي

:داريم. آوريم دست مي را به 1 مولد توان توليدي
1

1

92 2
1 1 36

36 9 2R

P W
P R I I I A

 


     

1نشـان داده شـده در مـدار،    با توجه بـه جهـت جريـان     2   ،اسـت

1:توان نوشت بنابراين مي 2
1 2 3 1 2

I
R R R r r

  


   

1 1
62 369 1 2 1 2 V

 
    

   
  

:برابر است با 1توان توليدي در مولد 
1 36

1 2
36 2 72V

I A
P I P P W

 


      

  )71ا ت 67 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)فرشيد رسولي(  »4« ةگزين-150
ــي ــبة   م ــيم محاس ــي دان ــرژي الكتريك ــووات ان ــب كيل ــرفي برحس مص

:صورت زير است به (J)باشد و رابطة آن با ژول مي (kWh)ساعت

1 1000 3600J W . s
U P . t kWh W s

kWh kW. h


     

61 3 6 10kWh / J  

مصـرفي ماهانـة ايـن بخـاري برقـي انـرژي الكتريكـي  حال بـه محاسـبة   
:پردازيم مي

310 220 2 2 10 2 2P I V ( A)( V) / W / kW     

2 2 30 3 198U P . t ( / kW)( h) kWh   

9900 50198kWh kWh
 بهاي برق مصرفي به ازاي هر كيلووات ساعت

  )70تا  67هاي  حهصف - 2فيزيك (  

)بابك اسلامي(  »1« ةگزين-151
:كنيم صورت شكل زير رسم مي را بهمدار 

40مقاومت معادل مدار
3    9و جريـان كـل مـدار

20 A  2. اسـت
ايـن3

1جريان از شاخة بالايي و
Dاگر از نقطـة . گذرد مي  ة پايينيآن از شاخ3

Cاهمـي بـه نقطـة    10اهمـي و   5هـاي   شروع كنيم و با گذر از مقاومت

دو سـر اجـزايتغييرات اخـتلاف پتانسـيل   مجموع برسيم و ضمن حركت 
:را بنويسيم، داريممدار 

3 35 10 010 20D C D CV V V V       

  )77تا  70 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)بيتا خورشيد(    »4« ةگزين-152
در مـدار قـرار 6فقـط مقاومـت   ،قـرار گيـرد   aاگر كليد در وضعيت

از مـدار 6مقاومـت  ،قـرار گيـرد   bگيرد و اگر كليد در وضـعيت  مي
. گيرنـد  با هم در مدار قرار مي Rو 9خارج شده و دو مقاومت موازي

تـوان ،اگر در دو حالت مقاومت معادل قرار گرفته در مـدار برابـر باشـند   
:ي يكسان خواهد بودخروجي از باتر

96 189
R

R
R


   


  

  )77تا  67هاي  هصفح - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)بيتا خورشيد(    »2« ةگزين-153
:كنيم ابتدا جريان در شاخة اصلي مدار را محاسبه مي

Bحال AV V كنيم را حساب مي:

1 1 3B AV R I rI R I V     

تومان

 توليدي توليدي توليدي

تومان

1 1 2 2 2

1 2

2 6 43
2 4 6

R I R I I A

I I I A


   

    

.
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6 2 1 6 20 2 6 10B A B AV V V V V           

6 10 60B AP I V I(V V ) W      

0Pچون      60است، عنصر داخل جعبه توليـد كننـده تـوان اسـت وW

توجه كنيد كه وقتي در جهت جريان از وسـيلة داخـل. كند توان توليد مي
يابد، يعنـي وسـيلة داخـل كنيم اختلاف پتانسيل افزايش مي عبور مي جعبه

.جعبه نقش محركه در مدار دارد
  )77تا  67هاي  هصفح - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------    
)بيتا خورشيد(    »2« ةگزين-154

مـدارپس چون در . آمپرسنج آرماني داراي مقاومت الكتريكي صفر است
طور موازي قرار گرفته، باعث اتصال بهآرماني سنج  و ولت 3Rبا مقاومت

سنج توسط آمپرسنج اتصال كوتـاه چون ولت. ها شده است كوتاه شدن آن
راجريان عبوري از آمپرسنج . دهد مقدار صفر را نشان ميپس شده است، 
:كنيم محاسبه مي

1 44 1
1 4

6 6 312,
R R

R
R R


   



4 1
14 3 51 3,

I / A
r R


  

 

  )77تا  70هاي  هصفح - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)محمدحسين معززيان(  »1« ةگزين- 155
:كنيم ها را مشخص مي جريان عبوري از مقاومت

3
22 2 1 1 21 1 1 2 2

1

43
4 3

R R R (I I )
R I R(I I )

R (I )

 
    

(I)                21 2
1

4 13
R I

( )
R I

    

با يكـديگر مـوازي هسـتند، پـس 2Rو 1Rهاي از آن جايي كه مقاومت
:ها با هم برابر است اختلاف پتانسيل دو سر آن

2 1 2 2 1 1V V R I R I  

(II)2 32 1 2 1
1 2 1 3

R RI R I R

I R I R

     

2 21 1 1 1 124 41 13 3 3 3 3
R R R R R

(I) , (II) ( ) ( )
R R R R R

      

2 21 1 121 0 1 03 3 3
R R R

( ) ( )
R R R

      

1 11 33
R

R R
R

     

1
3

3 3R R

R R
    

  )77تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)رشيد رسوليف(  »1« ةگزين-156
تمـام(P) اسـت، تـوان مصـرفي    Iبـا  برابـر  Bو Aجريان كـل بـين  

:نويسيم مي Iها را برحسب مقاومت
2 2 2 221 1 1 1

1 2
2 4030 3 3

R
P R I R ( I) ( I) I

R R
   



2 2 2 212 2 2 2
1 2

1 2060 3 3
R

P R I R ( I) ( I) I
R R

   


2 2
3 3 10P R I I 

2 2 2 254 4 4 4
4 5

4 6420 5 5
R

P R I R ( I) ( I) I
R R

   


2 2 2 245 5 5 5
4 5

1 1680 5 5
R

P R I R ( I) ( I) I
R R

   


1P تر است از بقيه بزرگ.
30 60 20 8010 20 10 16 4630 60 20 80eqR
 

       
 
2 246T eq TP R I I 

2
1

2

40
203
6946T

IP

P I
 

  )77تا  67 هاي فحهص - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)غلامرضا محبي(  »4« ةگزين- 157
صورت ها به اند، وضعيت جريان در آن موازي 2Rو 1Rكه با توجه به اين

:باشد زير مي

كنيم و جمع جبري اختلاف پتانسيل دو شروع مي Aدر حلقة زير از نقطة
:برسيم Aنويسيم تا دوباره به نقطة سر اجزا را مي

:برابر است با 1Rتوان مصرفي در مقاومت
1
1

22 2
1 1 6 2 6 24I A

R
P I R P W


 

    

  )77 تا 67 هاي صفحه - 2فيزيك (  

2
1 3

2 2
1 1 3 1 2

3
4
3
4

P RI
R RP P

R I R (I I )

 

 

1 2 3 3 3
1

I I I I

I A

   

 

1 1 3 3 4 4
1

1

2 3 4 4 6 0
6

A AV I R I R I R V

R

R

   

      

  

.
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)غلامرضا محبي(    »1« ةگزين-158
است با حالتي Aاگر مقاومت معادل مدار در حالتي كه كليد در وضعيت

گاه در اين حالت جريـان است، يكسان باشد، آن Bكه كليد در وضعيت
در هـر دولـد  كند و در نتيجه تـوان خروجـي مو   از مولد عبور مي ييكسان

:حالت يكسان است

2 2
3 1 5 13 1 5eq

/
: R R ( R )

/


    


Aكليد در وضعيت

1 5eq: R /  كليد در وضعيتB

2 21 1 5 0 5eq eqR R R / R /      

  )77تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ------------------------------- ---------------       

)بيتا خورشيد(    »3« ةگزين- 159
:دهد را نيز نشان مي Rسنج آرماني، اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت ولت

6 32
V

R
I

   

:كنيم مقاومت معادل مدار را محاسبه مي
1 1 1 1 1 512 4 3 eq
eq

R /
R

     

6 41 5eq

V
A

R /
   جريان شاخة باتري

2 21 5 4 24eqR I / W    توان الكتريكي مصرفي در مدارP 

در مـدار مصـرف% 80توان توليدي بـاتري داخلـش تلـف شـده و     % 20
:شود مي

80 10 1024 30100 8 8P P P P W       

230 24 6 6P W rI    

2 36 4 8r r     

  )77تا  67هاي  هصفح - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)فرشيد رسولي(  »1« ةگزين- 160
گيـرد كـه در مـدار قـرار مـي    1Rفقـط مقاومـت   1kبا بسته شدن كليد

برابـر يل دو سر مولد يعنـي اختلاف پتانسيل دو سر آن با اختلاف پتانس
:با خواهد شدبرابر است و توان مصرفي آن 

2 2 212 483
V

P W
R R


   

شود و صورت موازي وارد مدار مي به 2Rمقاومت 2kبا بسته شدن كليد
تيجهدر ن. خواهد بود برابر با 1Rند مقاومتاختلاف پتانسيل آن نيز مان

تغييـر نكـرده و تـوان مصـرفي آن 1Rتاختلاف پتانسيل دو سـر مقاوم ـ 
.باشد مي 48Wهمان

  )77تا  67هاي  هصفح - 2فيزيك (  

موازي -)2(فيزيك 

)سعيد منبري(  »1« ةگزين-161
Pطبق رابطة  VI توان نوشت مي:

12 3 36P VI W   
  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------    

)بابك اسلامي(  »3« ةگزين-162
شوند برابر اسـت گره مي هايي كه وارد طبق قاعدة انشعاب مجموع جريان

:شوند، پس هايي كه از گره خارج مي جريان با مجموع
5 2 3 4x xI I A    

  )72ة صفح - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)امير ستارزاده(  »1« ةگزين- 163

پ ثابت اسـت، پـس طبـق رابطـة     چون مقاومت لام
2V

P
R

 تـوان ، مـي

:نوشت

1 1
2

220 602 21 1
1102 2 2

60 220
110

V V , P W
V V

P V
( ) ( )

P V P
 


  

2
1 60 154P W   

  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)محمدحسين معززيان(  »3« ةگزين-164
q

I t Rt q
V RI V R V q

t


  

      


درصد افـزايش يابـد، بـار الكتريكـي عبـوري از هـر مقطـع 50اگر ولتاژ 
.يابد درصد افزايش مي 50مقاومت هم 

2
2 2

V
P t RR V

U P t U t U V
R

         

%2 22 2 2 2 1
1 1 1 1

150 225 100 125100 100
U V U U U

( ) ( )
U V U U


         

.درصد افزايش يافته است 125پس انرژي الكتريكي مصرفي در مقاومت 
  )70ا ت 67 هاي صفحه - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------    

)مداحي سروش كريميسيد(  »3« ةگزين-165
:كنيم ابتدا جريان عبوري از مدار را حساب مي

10 24 1I A
R r


  

 

مدار

مدار كلمدار كل

ثابتتلف شده در باتري و

ثابت و

.
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:كنيم هاي خروجي و توليدي مولد را حساب مي حال توان
2 210 2 1 2 16P I rI W       

10 2 20P I W    

%16 0 8 8020
P

/
P

  

  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)فرشيد رسولي(  »2« ةگزين-166

برابر كنيم، تحت ولتـاژ ثابـت، جريـان عبـوري از مـدار 2اگر مقاومت را 
:بنابراين خواهيم داشت. شود نصف مي

12 2R R I I   

2
22

2 2

12 22 1U RI t
R( I) tU R I t

U RI t RI t


   

   

  )70تا  67هاي  هصفح - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)فرشيد رسولي(  »2« ةگزين-167

براي مقايسة توان مصرفي مقاومت مجهول و آمپرسنج بايـد ابتـدا مقـدار
و ARو Rبـا توجـه بـه متـوالي بـودن      .مقاومت مجهول را تعيين كنـيم 

:توان نوشت استفاده از قانون اهم براي اين مقاومت مي
24 0 2 120eq eq eqV R I V R / A R      

120 1 119eq AR R R R R       

2 2
2

2 2
119 119 11911 AA A

P RI I P
P RI

PP R I I

       
   

  )71تا  67هاي  هصفح - 2فيزيك (  
 ------ ----------------------------------------    

)بيتا خورشيد(  »3« ةگزين- 168

جريان عبوري از مدار برابر با
11 3

2 0 5I
/ R


 


 

تـوان خروجـي. اسـت  

2از رابطة 1مولد
1 1P I r I   آيد كه يك عبارت دست مي به

1اسـت و بيشـينة آن بـه ازاي     Iدرجة دوم برحسب
12 2

b
I

a r


   

1پس اگر جريـان برابـر بـا   . آيد دست مي به
12r

باشـد، تـوان خروجـي از

:نمودار زير نيز مؤيد اين موضوع است. شود حداكثر مي 1مولد

1برابر با 1ان عبوري از مولدپس بايد جري
2 2



:باشد

11 1 13
2 0 5 2 2 6R

/ R


  

   
  

  )70تا  67هاي  هصفح - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)مصطفي كياني(  »4« ةگزين-169

2Pابتــدا از رابطــة  RI 1، جريــان عبــوري از مقاومــتRرا حســاب
آوريم و در نهايـت دست مي را به 1كنيم و سپس نيروي محركة مولد مي

:داريم. آوريم دست مي را به 1توان توليدي مولد 
1

1

92 2
1 1 36

36 9 2R

P W
P R I I I A

 


     

1با توجه بـه جهـت جريـان نشـان داده شـده در مـدار،        2   ،اسـت

1:توان نوشت بنابراين مي 2
1 2 3 1 2

I
R R R r r

  


   

1 1
62 369 1 2 1 2 V

 
    

   
  

:برابر است با 1توان توليدي در مولد 
1 36

1 2
36 2 72V

I A
P I P P W

 


      

  )71تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)فرشيد رسولي(  »4« ةگزين-170
ــي ــووات م ــب كيل ــرفي برحس ــي مص ــرژي الكتريك ــبة ان ــيم محاس دان

:ستصورت زير ا به (J)باشد و رابطة آن با ژول مي (kWh)ساعت

1 1000 3600J W . s
U P . t kWh W s

kWh kW . h


     

61 3 6 10kWh / J  

حال بـه محاسـبة انـرژي الكتريكـي مصـرفي ماهانـة ايـن بخـاري برقـي
:پردازيم مي

310 220 2 2 10 2 2P I V ( A)( V) / W / kW     

2 2 30 3 198U P . t ( / kW)( h) kWh   

9900 50198kWh kWh
 بهاي برق مصرفي به ازاي هر كيلووات ساعت

  )70تا  67هاي  حهصف - 2فيزيك (  

خروجي

تومان

توليدي

توليدي

خروجي

 توليدي توليدي توليدي

تومان

خروجي

.
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  )مصطفي كياني(    »1« ةگزين- 171

P)2توان خروجي مولد  با استفاده از رابطة I rI )   توان مي
:نوشت

1
1

2
2

3
18

2
1

10

18 3 9

3 6 1

10

10 2

I A

P W

I A

P W

r

r ( )
P I rI

r

r ( )









   

       
   


   

1 2 3 10 6 3 30 6( ) , ( )
( )          

24 2 12V    
  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  

 - ---------------------------------------------    
)سعيد منبري(    »3« ةگزين-172

2Rدر مدار داده شده، به ازاي r    خروجـي مولـد بيشـينه تـوان
1در حالــت اول مقاومــت رئوســتا. اســت 1 5R /  و در حالــت دوم

:بد و برابر است بايا درصد افزايش مي 50مقاومت رئوستا

2
501 5 1 5 2 25100R / / /    

1Rدر حالت اول r 2و در حالت دومR r پـس ابتـدا تـوان. است
ــي   ــاهش م ــپس ك ــزايش و س ــد اف ــي مول ــد خروج ــب در. ياب ــن مطل اي

Pنمودار R شود مولد نيز مشاهده مي:

2Pتوجه كنيد كه تـوان خروجـي مولـد از رابطـة     I rI   بـه دسـت
اسـت و بيشـينة آن بـه Iآيد كـه يـك رابطـة درجـة دوم برحسـب      مي

2ازاي 2
b

I
a r


   از طرفي. شود حاصل ميI

R r





پـس. اسـت  

Rدر حالتي كه  r ،خروجي     باشد P   در ايـن سـوال. شـود  بيشـينه مـي
:داريم

2 1maxPI I I 

.يابد يابد و سپس كاهش مي پس ابتدا توان خروجي مولد افزايش مي
  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  

)سعيد منبري(    »3« ةگزين-173
، جريـان مـدار راBو Aاده از اخـتلاف پتانسـيل دو نقطـة   ابتدا با اسـتف 

غالـب اسـت جهـت جريـان مـدار 1چـون مولـد  . آوريـم  دسـت مـي   به
.پادساعتگرد است

3 30 1 5A BV I / I V   

30 4 5 21 2A BV V / I I A      

:آوريم دست مي توان مولدها را به حال
2 2

1 1 1 30 2 1 5 2 54(P ) I r I / W       

2 2(P ) | P | | I V | I( rI)     

2 2
2 2 10 2 1 5 2 26I r I / W         

1 2 54 26 28(P ) (P ) W   

  )71تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------       

)فرد نيخسرو ارغوا(    »1« ةگزين-174

2Pاز رابطـة  بـاتري توان خروجي يك  I rI    آيـد و دسـت مـي   بـه
كند برابـر كه اين توان را بيشينه مي Iمقدار. نمودارش يك سهمي است

:است با

2 2 2
b

I
a r r

 
   



:و توان بيشينة آن برابر است با
22 2

2 2 4P I rI r ( )
r r r

  
        

:بنابراين داريم
2

225 1004 20 4
52 52

rr V , r
r

/
r


          
   

:است، داريم 10Vوقتي ولتاژ دو سر مولد، 

10 20 4 2 5V Ir I I / A        
2 220 2 5 4 2 5 25P I rI / ( / ) W       

  )70تا  67هاي  هصفح - 2فيزيك (  

روجيخ
ورودي

خروجي ورودي

خروجي

خروجي

1
1

2
2

2 4

3 5

4 25

maxPI
r

I
R r /

I
R r /

 
 

 
 



 
 



.
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)فرد خسرو ارغواني(  »4« ةگزين- 175
1چون  2 3     است، جريـان در مـدار در خـلاف جهـت حركـت
كه در جهت جريـان2و 1هاي همچنين باتري. هاي ساعت است عقربه

2Pاي دارند كه از رابطة هستند توان خروجي I rI   آيد دست مي به
2Pتوان ورودي دارد كـه از رابطـة   3ولي باتري I rI    دسـت بـه

:كنيم ابتدا جريان مدار را محاسبه مي. آيد مي
1 2 3

1 2 3 1 2 3
5 7 2 11 1 1 2 3 2I A

r r r R R R

      
  

         

2 2
1 2 1 1 2 2P P P ( I r I ) ( I r I )       

2 25 1 1 1 7 1 1 1 4 6 10( ) ( ) P W           
  )71تا  67هاي  هصفح - 2فيزيك (  

 -------------- --------------------------------    
)فرد خسرو ارغواني(  »1« ةگزين-176

:آوريم دست مي جريان مدار را بهابتدا 

1 2
10 21 5 2 5 1I A

R R r / /


  

   

و همچنين توان خروجـي بـاتري را محاسـبه ها حال توان مصرفي مقاومت
:كنيم مي

2 210 2 1 2 16P I rI W       
2 2

1 1 1 5 2 6P R I / W   

2 2
2 2 2 5 2 10P R I / W   

1 2
16 16 10

P

P P
 

 

هــاي مصــرفي در تــوان خروجــي بــاتري، برابــر بــا مجمــوع تــوان: تــذكر
.مدار استخارجي هاي  مقاومت

  )71تا  67هاي  هصفح - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)بيتا خورشيد(  »2« ةگزين-177
:كنيم، داريم ابتدا مقاومت هر يك از دو لامپ را محاسبه مي

2V
P

R


2
1

1
100 100030 3R
R

     

2
2

2
10050 200R
R

     

:اند، داريم چون دو سر مقاومت به صورت متوالي به هم بسته شده

1 2
1000 16002003 3eqR R R     

:ها برابر است با وعة مقاومتبنابراين توان مصرفي در مجم

2 2160 481600
3

eq

V
P P W

R
   

  )71تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)عرفان مختارپور(  »4« ةگزين-178
1در حالت اول به ازاي 20R   داريم:

2 2
1

1
100 10000 500 0 520

V
P P W / kW

R R
     

1 0 5 5 30 75(U ) / kWh   

75تومان  50 3750   1هزينة پرداختي به ازاي 20R  

2
2

2
10000 400 0 425

V
P W / kW

R
   

2 0 4 5 30 60(U ) / kWh    

60تومان  50 3000  2 هزينة پرداختي به ازاي 25R  

3750 تومان 3000 750  كاهش يافته ميزان هزينة

  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------       

)كفش حميد زرين(    »4« ةگزين- 179
مـدار(بسـته شـده اسـت    مدار شاخة اصلي در سنج آرماني  در مدار، ولت

تـوان مصـرفيكنـد و   جريـاني از مـدار عبـور نمـي    ، در نتيجه ) تقطع اس
.برابر با صفر است Rمقاومت

  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------    

)بابك اسلامي(  »4« ةگزين- 180
:توان نوشت سر مولد، مي با استفاده از معادلة اختلاف پتانسيل دو

24
24 2 2

V rI V

V I r

     
     

اهمي، جريان عبـوري 10با بستن دو سر اين مولد به دو سر يك مقاومت 
:از مدار برابر است با

24 22 10I I I A
R r


    

 
در اين حالت، توان خروجي مولد كه برابر با تـوان مصـرفي در مقاومـت

:اهمي است، برابر است با 10
2 224 2 2 2 40P I rI P W        

:يا به روش ديگر، داريم
2 210 2 40R RP RI P W    

  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (  

خروجي
خروجي

خروجي

خروجي

كل

كل

كل كل

خروجي خروجي

.
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عادي -)2(شيمي 
)مهدي محمدي(»1«گزينة -181

:ها ساير گزينهبررسي 
)025اتانول در دماي اتاق : »2«گزينة  C) به حالت مايع(l) است.
)025هگزان، در دماي اتاق : »3«گزينة  C) به حالت مايع(l) است.
.مول يكمول اتان سوزانده شده نه  دو: »4«گزينة 

  )72تا  70هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------         

)زاده بيژن باغبان(    »2«گزينة - 182

1

1 50

0 2 580
580 10 58

mol kJ
M
/ mol kJ

M g .mol
M

  

  

2 2 58 14 56 4n nC H n n     

4آلكان مورد نظر در نتيجه فرمول مولكولي 10C H باشد مي.
  )72 تا 70هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------       
)شهرزاد معرفت(»2«گزينة - 183

:درتر دا بيش 2CHچهار گروه ،تانهگزان در مقايسه با ا
4240 1560 2680kJ 

2CHمول به ازاي هر 
2680 6704 kJ

1560      : تان داردتر از ا بيش 2CH گروه يك پروپان 670 2230kJ  
.شود گرما آزاد مي 2230kJاز سوختن پروپان

  )72 تا 70هاي  فحهص -2شيمي (  
 ----------------------------------------------       

)زاده بهزاد تقي(    »3«گزينة - 184
33

3 3
1 7261 22 6832 1
mol CH OH kJ

?kJ g CH OH / kJ
g CH OH mol CH OH

     

3 63 6
3 6 3 6

1 20581 4942 1
mol C H kJ

?kJ g C H kJ
g C H mol C H

   

2 52 5
2 5 2 5

1 13681 46 1
29 73

mol C H OH kJ
?kJ g C H OH

g C H OH mol C H OH

/ kJ

  



2 62 6
2 6 2 6

1 15601 5230 1
mol C H kJ

?kJ g C H kJ
g C H mol C H

   

  )72تا  70هاي  صفحه -2شيمي (  
 --------------- -------------------------------       

)زواره رسول عابديني(    »3«گزينة -185
0در عددرا  (I)واكنش (II)و معكوس كـرده و بـا واكـنش    بضر /5

.كنيم جمع مي

2 2

2 2

2 2

1 7472 2 22 2
1 283 52

1 1 747 283 5 902 2 2

( CO N CO NO) H kJ

CO O CO H / kJ

N O NO H / kJ


     

    

      

  

.ة گرماگير بودن واكنش استدهند نشان+ علامت 
1 902 8 11 2522 4 1
mol NO kJ

? kJ / L NO / kJ
/ L NO mol NO

   

  )75 تا 72هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------       

)زواره محمد عظيميان(    »1«گزينة - 186
:توان نوشت مي ،با توجه به نمودار داده شده

2 2

2 2 2

2 1

393 5
1 2832

1
2

C(s) O (g) CO (g) H / kJ

CO(g) O (g) CO (g) H kJ

C(s) O (g) CO(g) H ?

    

    

   
:بايد واكنش دوم معكوس شود، بنابراين 1Hبراي محاسبة

2
1
2C(s) O (g) CO(g) 

1 110 5H / kJ   
با آزاد شـدن) STPليتر در شرايط CO )4/22مول 1به عبارتي توليد 

110 5/ kJ ما همراه استگر.
67 2 331 5
22 4 110 5

/ L x / kJ

/ L / kJ




  )75تا  72هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------       

)عليمحمدي موسي خياط(»4«گزينة -187

2 3 2
3 5
2 4NO(g) H O(l) NH (g) O (g)  

1واكنش وارون 13060 7654 4H kJ kJ      

2H »4«در واكنش گزينة  ولي چون O(g) انرژي كمتـري صـرف ،است
.باشد 765kJخواهد شد، پس پاسخ صحيح بايد مقداري كمتر از

هـا ناپايـدارتر باشـند، دهنده هاي گرماگير هر چه واكنش در واكنش: نكته
.گرماي كمتري مصرف خواهد شد

:هاي ديگر تشريح گزينه

1شواكن  : »1«گزينة  13060 7654 4H kJ kJ       

1واكنش وارون  :  »2«گزينة  13060 15302 2H kJ kJ       

1واكنش: »3«گزينة 
2  ولي آب توليدي به شكل گازي است:

13060 15302H kJ kJ     

.انرژي آزاد خواهد شد يكمترپس مقدار
  )75تا  72هاي  صفحه -2شيمي (

.
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)نژاد محمد فلاح(    »1« گزينة- 188
دو ،)2(واكنش ، 3تقسيم بر )1(با توجه به واكنش كلي داده شده، واكنش 

2در )3(برابر و واكنش 
واكـنش كلـي Hبنـابراين  بايد ضرب شـود؛ 3

:برابر است با
48 42 218 263 3H kJ


      

  )75 تا 72اي ه صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------         

)صادق درتوميان(    »2«گزينة -189

2 2 2
1
2: N O N O H ?    واكنش هدف

:كنيم ضرب ميرا در معادلات داده شده  cو a ،bهاي مجهول ضريب

2 2
2 2

2 2

2 181
2 2 113
3 156

N O NO H kJa

b NO O NO H kJ

c NO N O NO H kJ

    


     
     

:دهيم پس به يكي از مجهولات عدد مي دو معادله و سه مجهول داريم،
2: b c  2موازنهNO

2 2 3: a b c    موازنهNO

1 2 2b
c , a

    

2 2 181 1 113 2 156 81 5H ( ) ( ) ( ) H / kJ                
  )75 تا 72هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------       
)علي مؤيدي(»4«گزينة -190

.آوريم در آغاز به كمك قانون هس، آنتالپي واكنش زير را به دست مي
3 4CaO(s) SO (g) CaSO (s) 

هـاي ديگـر جمـع را با واكنش (IV)ش واكن معكوساي اين كار بايد بر
:به ديگر سخن. بست

1 2 3 4H H H H ( H )        

285 8 132 5 602 634 9 385 4/ / / / kJ      
در پايان با استفاده از ضرايب تبديل مناسب، مقدار كلسيم سولفات را بـه

:آوريم دست مي
4 44

4
4

1 136 10057 81 385 4 1 80
25 5

mol CaSO g CaSO
? g CaSO / kJ

/ kJ mol CaSO

/ g CaSO

   



  )75 تا 72ي ها صفحه -2شيمي (
 ----------------------------------------------       

)كتاب آبي(»4«گزينة -191
هـاي شـيميايي، بـه صـورت انـرژي معمولاً انرژي مبادله شده در واكـنش 

گرمايي است و گرماي واكنش كه در فشار ثابت مبادله شـده باشـد، بـه
.آنتالپي واكنش موسوم است

  )64صفحة  -2شيمي (  

)كتاب آبي(    »1«زينة گ-192
، زيـرا انجمـادباشـد مربوط بـه فراينـد انجمـاد    تواند  مينمودار داده شده 

0H داراي فرايندي گرماده بوده و  است.
  )65 تا 63هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------       
)كتاب آبي(    »1«گزينة -193

هـا فـراورده سـطح انـرژي   هـا بـالاتر و    دهنـده  چه سطح انرژي واكنش هر
يـك مـادهدانيم سطح انرژي  و مي. تر است واكنش گرماده ،تر باشد پايين

:به نمودارزير توجه كنيد. است حالت مايعبالاتر از در حالت گازي 

  )65تا  63هاي  صفحه -2شيمي (  
 --------------------------------------- -------       

)كتاب آبي(»3«گزينة -194
:باشد واكنش تهيه گاز آب به صورت زير ميمطابق صورت سوال، 

2 2) H O(g) CO(g) H (g)  گرافيتC(s ,

134H kJ  

اسـبهرا مح2Hتوليـد يـك كيلـوگرم    مصـرف شـده بـراي   حال گرماي 
:كنيم مي

3
2 22
2 2

10 11 1 2
g H mol H

kg H
kg H g H

   

3
2

134 67 10 671
kJ

kJ MJ
mol H

     

  )65تا  63هاي  صفحه -2شيمي (
 ----------------------------------------------       

)كتاب آبي(    »3«گزينة - 195
در حالت انرژي لازم جهت تفكيك پيوند كووالانسي در  يك مول تركيب

.گويند را انرژي پيوند گازي
  )66و  65هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------       
)كتاب آبي(»4«گزينة -196

صـورت گـازيهاي تفكيك پيوند همواره بايد تمامي مـواد بـه    در واكنش
.اتمي باشند هاي تفكيك بايد به صورت تك وردهاچنين فر هم. شكل باشند

  )66و  65ي ها صفحه -2شيمي (  

معلومات: 

گازآب

.
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)كتاب آبي(»4«گزينة - 197

ــورت    ــه صـ ــان بـ ــان و پروپـ ــاختاري متـ ــول سـ فرمـ
H
|

|
H

H C H  و

H H H
| | |

| | |
H H H

H C C C H    باشد مي.

Cپيوند  4متان داراي  H    پيونـد 8است در حالي كـه پروپـان داراي
C H  ند پيو 2وC C باشد مي.

ابتدا از روي انرژي لازم بـراي شكسـتن تمـام پيونـدهاي متـان، ميـانگين
Cآنتالپي پيوند  H كنيم را محاسبه مي.

11660 4154
kJ

H(C H) kJ.mol
mol

   

.نيمك كربن در پروپان را محاسبه مي –سپس ميانگين آنتالپي پيوند كربن 

1
8 2 4016

4016 8 415 3482

H(C H) H(C C) kJ

( )
H(C C) kJ.mol

     


    
  

  )66و  65هاي  صفحه -2شيمي (
 ----------------------------------------------       

)كتاب آبي(    »4«گزينة -198
.باشند ها درست مي همة عبارت

:ها بررسي عبارت
، با افزايش شـعاع اتمـي2Iو 2Cl ،2Brهاي دو اتمي در مولكول) الف

.يابدعناصر، آنتالپي پيوند كاهش مي
Cميانگين آنتـالپي پيونـد   ) ب Cاز دو برابـر ميـانگين آنتـالپي پيونـد

C Cكمتر است.
.درسي، درست استكتاب  66 در صفحة 3با توجه به جدول ) پ
ايـن اسـت،  Nكمتـر از شـعاع اتمـي     Oبا توجه به اينكه شعاع اتمي ) ت

.جمله درست است
  )66و  65هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------       
)كتاب آبي(»4«گزينة - 199

ولكيلـوژ  17و  38برابر با ارزش سوختي چربي و كربوهيدرات به ترتيب 
حالت فيزيكي آب در دماي اتاق در فرايند سـوختن كامـل. بر گرم است
.باشد ها، مايع مي هيدروكربن

  )72تا  70هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------       

)كتاب آبي(    »2«گزينة - 200
H از آنجايي كه مقدار هيدروژن در هر دو واكـنش برابـر اسـت، چـون    

تـر از كـم  2Hگرماي سـوختن  اندازة است، بنابراين  2Hناپايدارتر از 
H واكنش اكسايش گلوكز گرماده است. است.

  )72تا  70هاي  صفحه -2شيمي (  

موازي -)2(شيمي 

)كوكنده حسن رحمتي(»1«زينة گ- 201
طوري شود، به يك نمونه ماده با مقدار آن در دما و فشار معين توصيف مي

.توان يك نمونه ماده دانست گرم آب در دما و فشار اتاق را مي 200كه 
  )64و  63هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------       
)زواره رسول عابديني(»3«گزينة - 202

سـطح انـرژي. (نمودار داده شده مربوط به يك واكـنش گرمـاگير اسـت   
).هاست دهنده ها بالاتر از سطح انرژي واكنش فراورده
)0. گرماگيرند) تصعيد(» پ«و ) فتوسنتز(» الف«هاي  واكنش H ) 

)0. باشند گرماده مي) سوختن(» ت«و » ب«هاي  واكنش H ) 

  )64صفحة  -2شيمي (  
 ----------------------------------------------       

)عليمحمدي موسي خياط(»4«گزينة - 203
ميانگين نبايـد اسـتفادهواژة هاي دو اتمي،  در رابطه با مولكول: »1«گزينة 
.شود

2Clبالاتر از سطح انرژي Cl(g)سطح انرژي : »2«گزينة  (g) است.
Cدر رابطه با: »3«گزينة  C  به كار رودآنتالپي پيوند بايد ميانگين.

1 2427 1 24 235 5 2
mol Cl kJ

/ g Cl(g) / kJ
/ g Cl mol Cl(g)

    

  )66و  65هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------       

)دهكردي سيدرحيم هاشمي(»2«نة گزي- 204
واكنش، در جهـت رفـت از نـوع تجزيـه و گرمـاگير اسـت، بنـابراين در

گيـرد و بـا توليـد مقـادير دماهاي بالاتر، بيشتر به سمت رفت صورت مـي 
با كاهش دما، واكـنش بيشـتر در. شود تر مي ، مخلوط تيره2NOبيشتر از

هـاي رسد، در پديـده  تر به نظر مي و مخلوط، روشن سمت چپ باقي مانده
.مثبت است يمقدار Hگرماگير همواره

  )65تا  63هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------       

)امين نوروزي(    »1«گزينة -205
.گروه عاملي موجود در گشنيز هيدروكسيل است

  )70 تا 68هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------       

)مهدي محمدي(    »1«گزينة - 206
:بررسي موارد

غيرحلقــوي،هـا و اترهـاي    درسـت؛ فرمـول عمـومي الكـل    : »الـف «مـورد  
2عاملي و سيرشده به صورت تك 2n ( n )C H O است.

گـروه عـاملي«: بق مفهوم متن كتاب درسي داريمنادرست؛ ط: »ب«مورد 
فـردي به مولكول آلي داراي آن، خـواص فيزيكـي و شـيميايي منحصـربه    

».دهد مي

.
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باشد كه آروماتيك بنزآلدهيد مي ترين آلدهيد نادرست؛ ساده: »پ«مورد 
.در بادام موجود است

ــورد  ــر : »ت«م ــلاوه ب ــت؛ ع ــوگرد  ،Hو C،Oنادرس و (S)داراي گ
.نيز هستند (N)نيتروژن 

  )70 تا 68هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------       

)زواره محمدعظيميان(»3«گزينة -207
. مربوط به مادة آلـي موجـود در دارچـين اسـت    ) 1(ساختار : »الف«مورد 

9 8(C H O)

10ترتيب  به) 1(و ) 2(فرمول مولكولي ساختارهاي : »ب«مورد  12C H O

9و 8C H O باشند مي.
درست: »پ«مورد 
 ـ : »ت«مورد  كـه بـه) 3(ه فرمـول مولكـولي سـاختار    نادرست؛ با توجـه ب
7صورت 14C H O 1(باشد و مقايسة آن با فرمول مولكولي سـاختار   مي(،

.باشد مي گرم بر مول 18ها برابر  تفاوت جرم مولي آن
  )70 تا 68هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------       
)نژاد ايمان حسين(»4«گزينة - 208

7هپتـانون   -2تركيب عامل طعم و بوي ميخك  14(C H O)  باشـد و مـي
:ايزومرهاي مورد نظر آن به صورت زير است

)3()2()1(

)5()4(
  )70تا  68هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------       
)كوكنده حسن رحمتي(»2«زينة گ-209

هـا را با استفاده از ميانگين آنتالپي پيوندهاي داده شـده، آنتـالپي واكـنش   
:كنيم حساب مي

8 6H (C H) (C H) (C C) (H H)        

8 415 6 415 348 436 46( ) ( )    
65 46 19kJ  تفاوت

2 2(H H) (O O)   

2 436 495 4 463 485H ( ) ( )     
484 485 1( ) kJ    تفاوت

هاي گازي با واكنشHعيينت نتالپي پيوندها برايآبه كار بردن ميانگين 
هاي تجربي، تفاوتي آشـكار تر اغلب در مقايسه با داده هاي پيچيده مولكول

.دهد نشان مي

  )68تا  66هاي  صفحه -2شيمي (  
 ---------------- ------------------------------         

)بيژن باغبان زاده(    »4«گزينة - 210

266C C y          ،C C y        ،C H x 

280C Cl        ،242Cl Cl 

508 560
4 266 242 4 280 2x y x y ( )       

508 560 52kJ  

  )68تا  66هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------       

)كتاب آبي(    »4«گزينة -211
هـاي شـيميايي، بـه صـورت انـرژي معمولاً انرژي مبادله شده در واكـنش 

، بـهگرمايي است و گرماي واكنش كه در فشار ثابت مبادله شـده باشـد  
.آنتالپي واكنش موسوم است

  )64صفحة  -2شيمي (  
 ----------------------------------------------       

)كتاب آبي(»1«گزينة -212
، زيـرا انجمـادباشـد مربوط بـه فراينـد انجمـاد    تواند  مينمودار داده شده 

0H داراي فرايندي گرماده بوده و  است.

  )65تا  63هاي  صفحه -2يمي ش(  
 ----------------------------------------------         

)كتاب آبي(    »1«گزينة - 213
هـا فـراورده سـطح انـرژي   هـا بـالاتر و    دهنـده  هر چه سطح انرژي واكنش

يـك مـادهدانيم سطح انرژي  و مي. تر است واكنش گرماده ،تر باشد پايين
:به نمودارزير توجه كنيد. است مايعحالت بالاتر از در حالت گازي 

  )65تا  63هاي  صفحه -2شيمي (  

.
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)كتاب آبي(    »3«گزينة -214
:باشد واكنش تهيه گاز آب به صورت زير ميمطابق صورت سوال، 

2 2) H O(g) CO(g) H (g)  گرافيتC(s ,

134H kJ  

را محاسـبه2Hتوليـد يـك كيلـوگرم    يمصـرف شـده بـرا   حال گرماي 
:كنيم مي

3
2 22

2 2
10 11 1 2

g H mol H
kg H

kg H g H
   

3
2

134 67 10 671
kJ

kJ MJ
mol H

     

  )65تا  63هاي  صفحه -2شيمي (
 ----------------------------------------------       

)كتاب آبي(»3«گزينة -215
در حالت لانسي در  يك مول تركيبانرژي لازم جهت تفكيك پيوند كووا

.را انرژي پيوند گويند گازي
  )66و  65هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------       
)كتاب آبي(»4«گزينة -216

صـورت گـازيهاي تفكيك پيوند همواره بايد تمامي مـواد بـه    در واكنش
.اتمي باشند كيك بايد به صورت تكهاي تف وردهاچنين فر هم. شكل باشند

  )66و  65هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------       

)كتاب آبي(»4«گزينة -217

ــورت    ــه صـ ــان بـ ــان و پروپـ ــاختاري متـ ــول سـ فرمـ
H
|

|
H

H C H  و

H H H
| | |

| | |
H H H

H C C C H    باشد مي.

Cوند پي 4متان داراي  H    پيونـد 8است در حالي كـه پروپـان داراي
C H  پيوند  2وC C باشد مي.

ابتدا از روي انرژي لازم بـراي شكسـتن تمـام پيونـدهاي متـان، ميـانگين
Cآنتالپي پيوند  H كنيم به ميرا محاس.

11660 4154
kJ

H(C H) kJ.mol
mol

   

.كنيم كربن در پروپان را محاسبه مي –سپس ميانگين آنتالپي پيوند كربن 

1
8 2 4016

4016 8 415 3482

H(C H) H(C C) kJ

( )
H(C C) kJ.mol

     


    
  

  )66و  65هاي  صفحه -2شيمي (

)كتاب آبي(»4«گزينة - 218

.باشند ها درست مي همة عبارت
، با افزايش شـعاع اتمـي2Iو 2Cl ،2Brهاي دو اتمي در مولكول) الف

.يابدعناصر، آنتالپي پيوند كاهش مي
Cميانگين آنتـالپي پيونـد   ) ب Cاز دو برابـر ميـانگين آنتـالپي پيونـد

C Cكمتر است.
.كتاب درسي، درست است 66 ، در صفحة3توجه به جدول  با) پ
ايـن اسـت،  Nكمتـر از شـعاع اتمـي     Oبا توجه به اينكه شعاع اتمي ) ت

.جمله درست است

  )66و  65هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------         

)كتاب آبي(    »4«گزينة -219

2 5H (A A) / H (B B)      

.از طرف ديگر رابطة زير نيز برقرار است
 

84 2 5 2[( / X) X] [ Y]     
): Y  انرژي پيوندA B برحسب كيلوژول بر مول(

2 3 5 84 1 75 42Y / X Y / X      

  )68تا  66هاي  صفحه -2شيمي (  
 -------------------------------- --------------       

)كتاب آبي(    »3«گزينة - 220

Hتـوان از كـم كـردن مجمـوع      هـر واكـنش را مـي    Hدانـيم   مي

دهنـده محاسـبه پيوندهاي مـواد واكـنش   Hپيوندهاي مواد فراورده از 
:كرد، بنابراين داريم

2 4IH (A A) (B B) (A B)( ) ( )        

2 3
4 4
IIH (A A) (B B)

(A B) (A A) (A B)

( )
( )

      

       

I IIH H (A A)(     2 4(B B) (A B)      )

(A A)(  3 4(B B) (A B)      4 (A B))  

4 4 250 300 700(A B) (B B) kJ          

  )68تا  66هاي  صفحه -2شيمي (  

پيوند  پيوند 

 هايپيوند آنتالپيمجموع 
- مواد فراورده

هايپيوندمجموع آنتالپي 
H واكنـــش دهنده مواد واكنش 

گازآب




